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SPOMiNSKE SVEČANOST) OB DNEVU MRTViH:
V ^

Žrtve fašizma nas obvezujejo
da se povsod zavzemamo za mir med narodi

Na vseh štiridesetih pokopati ščih širom južne Koroške, kjer so 
pokopani padii partizanski borci, so zastopniki Zveze koroških parti­
zanov in drugih organizacij ter generainega konzuiata SFRJ v Ceiov- 
cu tudi ietos za Dan mrtvih poiožiii vence in se pokioniii spominu 
vseh neštetih junakov, ki so darovati svoje živijenje za svobodo v 
borbi proti fašizmu. Osrednja spominska svečanost je biia tokrat na 
pokopaiišču v Šmarjeti nad Piiberkom, kjer se je v sobofo popoidne 
zbraio iepo števiio domačinov ter predstavnikov borčevskih organi­
zacij z obeh strani meje, ki so poiožiii vence na grob dveh tamkaj 
pokopanih partizanov.

V „PRAVNt DRŽAVi" AVSTRiJi:

Stovenščma - ,,oblikovna hiba"
čeprav ji državna pogodba priznava status uradnega jezika

V okviru kratke svečanosti, ki 
so jo s partizansko pesmijo obo­
gatili pliberški pevci pod vodstvom 
Foltija Hartmana, se je predsednik 
Zveze koroških partizanov Janez 
Wutte-Luc spomnil padlih protifa­
šističnih borcev ter številnih žrtev 
fašizma iz krajev okoli Komlja. Pa 
tudi vseh padlih partizanov, ki po­
čivajo na 40 pokopališčih južne 
Koroške, ter vseh neštetih žrtev, ki 
jih je fašistično nasilje terjalo ši­
rom Evrope.

„Borba za svobodo, ki smo jo 
Vodili skupaj z vsemi naprednimi 
silami, je terjala ogromne žrtve in 
je zato naša dolžnost, da se vse­
povsod zavzemamo za mir med na­
rodi, ki je danes spet ogrožen kot 
že dolgo ne tako," je dejal tov. 
Luc. Pri tem je opozoril na tragične 
razmere v Libanonu, na vojno med

Irakom in Iranom, na nemirna ža­
rišča v Srednji Ameriki, v Afriki in 
drugod v svetu ter naglasil, da smo 
ob vseh teh dogodkih upravičeno 
v strahu, da bi se iz lokalnih spo­
padov razplamtel svetovni požar.

..Človeštvo živi danes v stalnem 
strahu pred novo vojno, kajti obo­
roževanje je doseglo takšno raven, 
da bi z orožjem, ki ga imata obe 
velesili, z lahkoto uničili cel svet, 
in to ne samo enkrat," je pouda­
ril govornik. „Zato so tudi razum­
ljivi mirovni pohodi in demonstra­
cije proti namestitvi novih raket v 
Evropi tako na eni kot na drugi 
strani — saj pri spopadu obeh ve­
likih sil bi se znašla predvsem Ev­
ropa v središču uničevanja in bi 
je bilo konec, če ne sploh vsega 
sveta."

Predsednik ZKP je spomnil, da

smo si koroški Slovenci z udelež­
bo v boju proti fašizmu priborili 
tudi pravice, ki so nam zapisane 
v 7. členu državne pogodbe. Kako 
pa oblasti spoštujejo te pravice, se 
je pokazalo v zvezi z imenovanjem 
novega nadzornika za dvojezično 
šolstvo, ko je bilo mesto zasedeno 
mimo prizadete manjšine.

Zveza koroških partizanov vsa 
povojna leta zastopa mnenje, da se 
je za narodne pravice treba nepre­
stano boriti, kajti podaril nam teh 
pravic nihče ne bo, je menil govor­
nik. Partizani so šli z velikim idea­
lizmom v neenak boj in so zmagali, 
ker so se zavedali, da je pravica 
na njihovi strani. Ob koncu pa je 
tov. Luc še posebej pozval mladi­
no, naj neustrašeno in pogumno 
hodi po stopinjah svojih predni- 
kov-partizanov ter nadaljuje boj za 
dokončno uresničitev pravic, za ka­
tere so naši najboljši sinovi in 
hčere v junaškem boju dali svoje 
življenje na oltar domovine.

Pravni formalizem, ki se ga na 
Koroškem in sploh v Avstriji po­
služujejo oblasti in celo vrhovna 
sodišča v vprašanju jezikovne ena­
kopravnosti narodnostnih manjšin, 
zagotovljene v členu 7 državne po­
godbe, je naravnost posmeh vsaki 
pravni ureditvi.

O tem pričajo tudi najnovejše 
odločbe avstrijskega ustavnega in 
upravnega sodišča, prvega v zade­
vi dvojezičnih napisov v žitrajski 
ljudski šoli, drugega v zadevi za­
vračanja v slovenščini napisanih 
vlog s strani koroškega deželnega 
šolskega sveta. Obe vrhovni sodi­
šči sta namreč zavrnili pritožbe, 
ki sta jih zaradi kratenja jezikovne 
enakopravnosti vložila v prvem pri­
meru ravnatelj žitrajske ljudske šo­
le Franc Kukoviča in v drugem pri­
meru Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem.

Toda zavrnitev pritožbe je v enem 
kot v drugem primeru goli formali­
zem: ne ustavno ne upravno so­
dišče se namreč ne bavi z bistvom 
vprašanja — se pravi z dejstvom, 
da koroške oblasti kršijo ustavno 
zajamčeno enakopravnost Sloven­
cev in njihovega jezika —, marveč

pritožbe „rešujeta" oziroma zavra­
čata iz strogo formalnih vidikov. 
Ravno s tem, da se pri svojih od­
ločitvah izmikata bistvu vprašanja 
uporabe slovenskega uradnega je­
zika, pa vrhovni sodišči samo do­
kazujeta, da so vprašanja ustav­
nosti sedanjega zakona o narodnih 
skupinah ter zakonitosti odredbe o 
uradnem jeziku tako kočljiva, da 
se jim raje izognejo v velikem ovin­
ku naravnost izzivalnega formaliz­
ma, samo da ne bi morali javno 
priznati, da je sedmojulijska zako­
nodaja v resnici protiustavna, ker 
je v očitnem nasprotju z jasnimi 
določili člena 7 državne pogodbe.

Sicer pa je pri tej zadevi kljub 
vsemu izmikanju in begu pred ko­
rektnimi rešitvami le postalo jasno 
to, v čem tiči vzrok za takšen od­
nos do jezikovne enakopravnosti 
Slovencev: za oblasti je slovenšči­
na namreč ..oblikovna hiba" (Form- 
gebrechen). Z drugimi besedami bi 
to lahko imenovali lepotno napako. 
To pa seveda že pove vse. V teh 
miselnih kategorijah so doslej agi- 
rali le najhujši narodni nestrpneži, 
ki občutijo za izzivalno že samo 
dejstvo, da koroški Slovenci sploh 
še živimo. Če pa je zdaj tudi za 
oblasti slovenščina že oblikovna 
napaka ali hiba, potem se pač ni 
treba čuditi, če ii s takšno arogant­
nostjo odrekajo položaj enakoprav­
nega in enakovrednega uradnega 
jezika.

Formalizem in aroganca, s kate­
rima se srečujemo v našem boju 
za jezikovno enakopravnost, pa sta 
vredna tudi metod, ki se jih v šču- 
vanju proti nam poslužujejo tukajš­
nji oblikovalci javnega mnenja. Ča­
sopisi, ki v zvezi z omenjeno od­
ločbo vrhovnega sodišča podtika- 
vajo ravnatelju Kukoviči „samovo!j- 
nost" ter „akcijo noči in megle", 
ne da bi v odločbi našli za takšne 
očitke vsaj črko ali besedo ute­
meljitve, si pač sami pišejo sodbo 
o svojem početju. Prispevek k po­
miritvi to vsekakor ni.

Enakopravno vključevanje 
v gospodarsko dogajanje

Na pobudo skupnega gospodarskega odbora koroških Slovencev je 
prišlo v petek 21. oktobra do prvega razgovora predstavnikov tega odbora 
s predsednikom trgovinske zbornice za Koroško Baurcchtom in njegovimi 
sodelavci.

Člani skupnega odbora — za Zvezo slovenskih organizacij na Ko­
roškem Feliks Wieser, za Narodni svet koroških Slovencev Lojz Gregorič 
in za Zvezo slovenskih zadrug Miha Antonič — so predstavnikom trgovin­
ske zbornice tolmačili problematiko gospodarstva na južnem Koroškem 
ter poudarili potrebo po enakopravnem vključevanju koroških Slovencev 
v gospodarsko dogajanje tako v deželi sami kot tudi v okviru gospodar­
skega sodelovanja s sosednjo Slovenijo in Jugoslavijo.

Razgovori so bili konstruktivni in so se nanašali na razna konkretna 
vprašanja, pri čemer sta obe strani pojasnili svoja stališča. Medtem ko so 
zastopniki koroških Slovencev v nekaterih pogledih naleteli na razume­
vanje, pa se je zataknilo, ko je bilo govora o oblikah in možnostih jezi­
kovne enakopravnosti v okviru trgovinske zbornice.

Dogovorili so se, da bo v doglednem času prišlo do nadaljnjega takega 
srečanja.
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KONGRES SOCiALiSTiČNE STRANKE:

Zamenjava vodstva
TUD) NA STRANKiN) RAVNi

Le nekaj mesecev po izvedeni 
zamenjavi vodstva na vladni ravni 
(ko je mesto dolgoletnega kancler­
ja Kreiskega prevzel Fred Sino- 
watz) je bila takšna ..predaja obla­
sti" zdaj izvedena tudi še na stran­
kini ravni. Kongres SPO, ki je prejš­
nji teden zasedal na Dunaju, je bil 
namreč povsem v znamenju odsto­
pa dosedanjega predsednika stran­
ke Kreiskega s političnega prizori­
šča. Njegova izvolitev za dosmrtne­
ga častnega predsednika je bila pri 
tem le formalnost, s katero mu je 
izrekla priznanje in zahvalo stran­
ka, ki ji je Kreisky v dolgih deset­
letjih svojega aktivnega delovanja 
brez dvoma vtisnil neizbrisen pe­
čat.

Ravno v tej luči je treba videti 
tudi siceršnji potek kongresa. Ne 
nazadnje velja to tudi ali še prav 
posebej za razne bolj ali manj 
glasne kritične glasove. Na primer 
v smeri očitkov, da se je SPO že 
vse preveč oddaljila od svojih idej­
nopolitičnih načet, da se je izneve­
rila idejam socializma, da se je po­

vsem pomeščanila in podobno. Ali 
kritičnih ugotovitev, da so se tudi 
v njenih vrstah razpasle nemoralne 
razvade, kot so korupcija, gospo­
darski kriminal, zloraba vodilnega 
položaja za osebno bogatenje in 
drugega več.

Take in podobne kritike je bilo 
slišati iz ust delegatov, bodisi kar 
naravnost in brez vsakega ovinkar­
jenja, ali pa zavito v leporečje, ven­
dar še vedno dovolj razumljivo za 
vsakogar, ki je pač hotel razumeti. 
Pri tem tudi ni bil izvzet „stari 
spor" med Kreiskim in Andro- 
schem, čeprav so se režiserji kon­
gresa trudili, da ne bi prišlo do 
odkritega spopada.

Novi predsednik SPO Sinovvatz 
je torej prevzel težko nalogo. In se 
tega tudi dobro zaveda, saj je nje­
gov zaključni govor izzvenel kot 
roteč poziv stranki in njenemu 
članstvu, še posebej pa vodilnim 
kadrom, da je treba na delo v zna­
menju enotnosti in medsebojnega 
zaupanja.

Zgodovina Koroške nas uči...
Ok pr;!;k; simpozija mladine trek 

dežel, k! je M prejšnji teden na dan 
avstrijskega državnega praznika, je 
sprejel delegacije mladlnsklk organi­
zacij Iz Korošce, Slovenije In Trsta 
predsednik koroškega Ježe/nega zko- 
ra /ose/ Rckantl. V posebno čast ma 
je očitno Mo, M je votli/ mladin­
ske /ankclonarje po prostori/? svo­
jega arada — koroške deželne kl- 
še, ter jim je raz/aga/ reči, kakor 
se pač ponavat/! pove tajca kaj o 
svoji domovin; In njeni zgodovin;.

V velik; sejni dvorani, tam, kjer 
ponavadi zaseda koroški deže/nl zkor, 
naj /d ?n/ad! gostje s/lša/1 tadl kaj 
o s/avnl zgodovini karantanski.* Za­
čelo se je nekje oko/l /eta /000. Žar­
ki so prodira/l proti severa ter po­
tegni/; za teko j še pras/ovane. Tl 
so se nato nase/1/; tadl na Koroškem. 
Ta va/ naseljevanja se je nada/jeva/ 
vse do šestnajstega, sedemnajstega sto­
letja. Nato so koroški 5/ovan; prosi/; 
na pomoč prot; Tarkom severne so­
sede Rajavare. Ostal! so v njlkovl 
odvisnost!. . . In.* Koroška kneževina 
Ima do/go In edinstveno državni­
ško tradicijo. Koroški kmet je nam­
reč v poseknem okreda preda/ 
ok/ast gro/a . . .

/Ve/ N! še past/ To je prav za­
res mls/1/ In povedal /. predsednik 
koroškega deželnega zkora pred Iz- 
kranlm okčlnstvom trek dežel. Na­

vzoči 5/ovenc! so ga z največjo ok- 
zlrnostjo opozori/! na to, da morda 
/e n; kila tako, ne zamerite, am­
pak Tark; so ki/! A var! In prva ti­
sočletnica je kl/o šesto stoletje. Ka­
rantanska država je kila staroslo­
venska kneževina In okred pr; vsto- 
llčevanja kneza se je do 74. stolet­
ja odvijal v slovanskem jezika. No, 
da. Ta najlepša kvala. Tisoč let gor 
a!! dol, saj n! tako tragično . . .

Ne, res n! tragično, da ga je 
Rckantl pokldal. Tokazal je le, kako 
kompetentna sta on In deželni zkor 
za „prav!!no" koroško zgodovino. 
Tega nista dokazala prvič. N! še 
dolgo od tega, ko je koroški de­
želni zkor soglasno oksodll T/ackov 
In Teknerjev /Hm VAR OR A/T// 
kot potvarjanje zgodovine, kot ža­
litev Koroške In kot marsikaj kaj- 
šega. Tragično, al! resnično.* takrat 
so ga pokldal; prav vs! — od Rckantl- 
na do k/alderja. Avstrijska javnost 
s! je takrat lakko naredila lep vtis 
o dežel! koroški In o njenem naj­
višjem javnem organa. Deželni zkor 
je zakteval takrat med dragim ta- 
d! to, da se naj Izdela knjiga o res­
nični" koroški zgodovini. Ta se stri­
njamo — In jo priporočamo v kra- 
nje vsakema posameznema člana ko­
roškega deželnega zkora/
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Zastopniki narodnih skupnosti
so obravnavali vprašanja manjšinskega šolstva

Za državni praznik je pripravila 
Dunajska deiovna skupnost za narod­
nostna vprašanja simpozij o pouku 
in vzgoji v jezikih narodnih skupno­
sti na primeru Dunaja. Osnovna izpo­
ved vseh referentov in poročevalcev 
iz vrst narodnih skupnosti je bila, da 
je treba vzgojo in šolstvo pojmovati 
kot celoto od predšolske vzgoje do 
univerze.

Predsednik dunajske delovne skup­
nosti za narodnostna vprašanja dr. 
Heinz Tichy, sodelavec ustavne služ­
be pri uradu zveznega kanclerja, je 
podal pregled pravnih aktov, na ka­
terih sloni v Avstriji dvojezični pouk 
in pouk v jezikih narodnih skupno­
sti. Omenil je tudi številne uredbe in 
učne načrte. Kot je bilo pričakovati, 
ni omenil odredbe provizorične koro­
ške deželne vlade iz leta 1945, ki je 
bila trinajst let osnova vsega sloven­
skega pouka na osnovnih šolah južne 
Koroške. Pravtako se je izognil, kar 
zadeva Koroško, navedbi učnega na­
črta za študijsko smer ljudskošolskega 
učitelja na pedagoški akademiji.

Vodja oddelka za obvezno šolstvo 
pri zveznem ministrstvu za pouk in 
umetnost dr. Klaus Satzke je imel 
težavno nalogo, da odgovori o didak- 
tičnopedagoških možnostih za pouk 
in izobrazbo v jezikih narodnih skup­
nosti. Takih možnosti praktično ni. 
Zato je predavatelj govoril pretežno

o pouku jezikov narodnih skupnosti 
v okviru prostih predmetov ter o di- 
daktičnopedagoških načelih pouka v 
tujih jezikih. V prvi vrsti sta to an­
gleščina in francoščina, ki potiskata 
v ozadje vse druge jezike. Ob naved­
bi načel za pouk v tujih jezikih bi 
seveda lahko pripomnili, da bi bilo 
ta načela najlažje uveljaviti s pouče­
vanjem jezikov narodnih skupnosti.

S pregledom položaja jezikov na­
rodnih skupnosti v avstrijskem šol­
stvu je začel zastopnik dunajskih Če­
hov Karl Matal. Govoril je o stolet­
ni zgodovini češkega šolstva na Du­
naju in njegov zgodovinski pregled je 
bil praktično ena sama obtožba pre­
teklosti. Nakazal je, kako so splošne 
politične razmere vplivale na obstoj 
češkega šolstva na Dunaju: medtem 
ko je pred drugo svetovno vojno 
obiskovalo razvejano češko šolstvo 
še nad 6000 učencev, obiskuje danes 
otroški vrtec, ljudsko šolo ter glavno 
šolo češkega šolskega društva Komen­
skega le še 157 otrok.

O teoriji in praksi šolskega pouka 
na Gradiščanskem z ozirom na hrva­
ško in madžarsko narodno skupnost 
je govoril dr. Nikola Bencsics. Ome­
nil je vrtce, ureditev na ljudskošol- 
skem področju in povsem nezadovo­
ljivo stanje na področju višjega šol­
stva, kjer manjka Hrvatom in Mad­

žarom višja srednja šola. Manjšini 
tudi nimata samostojnega šolskega od­
delka pri deželnem šolskem svetu. 
Govoril je še o učnih pripomočkih 
ter opozoril na psihološke momente 
pri učenju jezikov narodnih skupno­
sti.

Položaj na Koroškem je predstavil 
dr. Avguštin Malle. Nakazal je to­
zadevne razmere od problematike 
otroškega varstva vse tja do ponudbe 
na pedagoški akademiji. Menil je, da 
se bedo morale politične sile spomniti 
izhodišč iz leta 1945, če se hoče ohra­
niti in razviti šolstvo za slovensko 
narodno skupnost na Koroškem.

Poročevalci o položaju jezikov na­
rodnih skupnosti na Dunaju — za 
Slovence prof. mag. Miha Kulnik, za 
Hrvate Demeter Karali in za Mad­
žare Erno Deak — so prišli domala 
do enakih zaključkov. Pristojnim šol­
skim oblastem so predlagali upošte­
vanje jezikov narodnih skupnosti v 
posebnih skupinah od vrtca do pred­
metnega pouka omenjenih jezikov na 
višjih šolah.

Zasedanje je pokazalo, da so zavze­
ti zastopniki vseh narodnih skupnosti 
v Avstriji prepričani, da je pouk v 
jezikih narodnih skupnosti možen in 
potreben in da je nujno potrebna tudi 
koordinacija med posameznimi skupi­
nami.

Simpozij mladine Alpe-Jadran:
Odpravljati blokade!

Slovensko in nemškogovoreča koroška mtadina je ob avstrijskem 
državnem prazniku razpravijaia o koroškem manjšinskem vprašanju, 
miadinski brezposeinosti, mirovnem gibanju in ekoioških probiemih. 
Mladinski simpozij s temo „Skupaj živeti, deiati in razpravijati" sta or­
ganizirati koroška Sociaiistična miadina/Soziaiistische Jugend in Zveza 
evropske miadine/Bund europaischer Jugend. Poieg zastopnikov ko­
roških miadinskih organizacij so se ga udeiežiii tudi predstavniki Zveze 
sociaiistične miadine Siovenije, Miadinskega odbora Siovenske kuitur- 
nogospodarske zveze in Miadinske sekcije Siovenske skupnosti iz 
Trsta.

Problematika gradiščanskih Hrvatov
vsestransko osvetljena na znanstvenem srečanju

S tridnevnim znanstvenim zase­
danjem pod naslovom „Symposion 
Croaticon il" so gradiščanski Hr­
vati zakijučili krog prireditev, ki so 
jih imeli v zadnjih tednih na Gra­
diščanskem in na Dunaju v poča­
stitev dveh za njih važnih obletnic: 
pred 450 leti so se Hrvati priselili 
iz svoje domovine na današnjo 
Gradiščansko (takrat je to še bila 
zahodna Madžarska), pred 35 leti 
pa je bil ustanovljen Hrvatski aka­
demski klub (HAK), združenje hr­
vaških akademikov in študentov na 
Dunaju, ki pa se tudi v ožji domo­
vini na Gradiščanskem močno uve­
ljavlja v narodno prosvetnem in 
političnem življenju ter sodi med 
najbolj aktivna združenja gradi­
ščanskih Hrvatov.

Jubileju primerni sta bili tudi fa­
sada in atmosfera tega drugega 
hrvaškega simpozija; prvega so pri­
redili pred desetimi leti prav tako 
na Dunaju. V slavnostni dvorani 
gospodarske univerze je govornik 
HAK-a Peter Tyran na začetku med 
številnimi obiskovalci pozdravil vi­
soke častne goste, med njimi rek­
torja gospodarske univerze dr. Her­
berta Matisa, zastopnika ministrstva 
za zunanje zadeve dr. Helmuta Tur­
ka, deželnega svetnika Gradiščan­
ske dr. Geralda Maderja, ministra 
za kulturo in fizkulturo SR Hrvatske 
in druge. V uvodnih besedah je 
kratko orisal pomen tega simpozi­
ja za gradiščanske Hrvate: da gre 
za opredelitev narodne identitete, 
za spoznavanje lastne zgodovine 
in za presojanje trenutnega narod­
nopolitičnega položaja. Vse to je 
bilo v ospredju tudi že pred dese­
timi leti, vendar je v tem obdobju 
prišlo do številnih novih spoznanj, 
ne nazadnje tudi zaradi dejstva, 
da se je hrvaška inteligenca v zad­
njih letih vedno več ukvarjala z 
lastno narodno problematiko.

To se je zrcalilo tudi v številu 
predavanj: prvotno jih je bilo pred­
videnih 24, vendar sta morala dva 
referenta iz osebnih vzrokov ude­
ležbo kratkoročno odpovedati, tako 
da je končno ostalo „samo" 22 re­
feratov. Po eni strani je to za prire­
ditelja brez dvoma uspeh, toda po 
drugi strani se je to tekom treh 
dni izkazalo za obiskovalce in po­
slušalce le precej mučno, ko ni 
bilo mogoče vsem predavanjem sle­
diti s tako koncentracijo, kot bi 
bila potrebna, saj je sledi) referat

za referatom skoraj brez odmora; 
mimo tega se je določena pomanj­
kljivost pokazala tudi v tem, da je 
bilo vse premalo časa za diskusijo 
o posameznih referatih. Zato je to­
liko bolj razveseljiva obljuba HAK-a, 
da bo v lastni zbirki izdal vsa pre­
davanja, ki so bila brez izjeme 
tehtna in važna, ne samo za gra­
diščanske Hrvate, marveč tudi za

druge narodne skupnosti v Avstriji, 
tudi za nas koroške Slovence.

Zaradi omenjene obširnosti spo­
reda tudi ni mogoče, da bi se v tem 
okviru bavil z vsakim referatom po­
sebej. Tako je možno na kratko 
spregovoriti le o najvažnejših iz- 
našanjih, ki so bila vsak dan na­
nizana okoli posebnega težišča.

/Dd/je n d 7. strdn!)

Na predvečer avstrijskega držav* 
nega praznika je delegacije mladin­
skih organizacij sprejel v deželni 
hiši/Landhaus v Celovcu vodja mla­
dinskega sekretariata pri koroški 
deželni vladi prof. Helmut Adlass- 
nig. Izrazil je svoje zadovoljstvo 
nad tem, da se mladina iz treh de­
žel oz. držav na Koroškem prvič 
sreča v tako širokem okviru z na­
menom, v diskusiji najti rešitev ne­
katerih skupnih problemov. S tem 
v zvezi je opozoril tudi na 11-letno 
tradicijo podobnih srečanj v okviru 
delovne skupnosti Atpe-Jadran.

Koroški deželni zbor In Slovenci
Potem, ko je bila formalna otvo­

ritev mimo, je 1. predsednik Koro­
škega deželnega zbora Schantl 
udeležence simpozija uvedel v Ko­
roško deželno hišo, kjer ima svoja 
zasedanja deželni zbor. Kakor kak 
turistični vodič je pripovedoval o 
zgodovinskih obeležjih poslopja in 
raznih navadah deželnih poslancev, 
manj uspešno pa je skušal podati 
verodostojen oris koroške zgodovi­
ne (glej tudi naš komentar, op. ur.). 
Za kratek čas so funkcionarji mla­
dinskih organizacij zasedli stole de­
želnih poslancev v Koroškem de­
želnem zboru in predsednik Schantl 
je odgovarjal na razna vprašanja.

Diskusija, ki se je odvijala v uri 
in pol, bi bila kos tudi marsikatere­
mu rednemu zasedanju deželne po­
litične kreme. Zastopniki koroških 
slovenskih mladinskih organizacij 
(KDZ, KSŠŠ/D, Katoliška mladina, 
Kladivo, ZSM) so navezali pred­
vsem na manjšinsko vprašanje in 
kompetence deželnega zbora. 
Schantl je povedal, da je za manj­
šinska vprašanja pristojna zvezna 
zakonodaja in da je Koroški dežel­
ni zbor pristojen samo za kulturno 
in gospodarsko pospeševanje manj­
šine. Dane so seveda vse možnosti 
za uresničevanje oz. za uporablja­
nje zveznih določit ter vplivanje 
preko zveznih organov. Možnosti 
deželnega zbora so danes pred­
vsem v sklepanju o raznih vlogah.
S tem v zvezi je Schantl povedal,

da FPO svojega osnutka o manj­
šinskem šolstvu še ni vložila na 
zadnjem zasedanju, ki je bilo le ne­
kaj ur pred vizito mladinskih orga­
nizacij v deželni hiši. Na isti seji 
pa so sprejeli sklep p spremembi 
koroškega volilnega reda: namesto 
dveh volilnih okrožij bo sedaj samo 
eno, razdelitev na štiri volilne okra­
je pa ostane kakor doslej. Nedemo­
kratični volilni red je torej ostal, 
manjšim političnim grupacijam je 
slej ko prej zaprta pot v deželni 
zbor. Schantl je dodal, da si tega 
volilnega reda niso domislili na 
Koroškem, marveč na Gradiščan­
skem, in da ga je Koroška nato 
prevzela. To zna biti res, saj nam 
ne Schantl niti njegov pomočnik ni­
sta mogla na pamet našteti politič­
ne okraje, ki so zajeti v teh volil­
nih enotah.

Slovenci in blokada 
južnokoroškega gospodarstva 

Naslednji dan — državni praznik 
— so udeleženci simpozija pričeli z 
razpravo o koroškem manjšinskem 
problemu. Mag. Valentin Sima, 
asistent na celovški univerzi, je 
predstavil koroško zgodovino v in­
terpretaciji, ki upošteva tudi slo­
venski prispevek. Nakazal je pred­
vsem ozadje gotovih zgodovinskih 
dogodkov. Obširno se je posveti! 
rečem, ki danes niso razumljive 
vsem — npr. dogodki v zvezi s ple­
biscitom, brambovstvom ter pri' 
ključitvenimi tendencami med ko­
roškimi Slovenci po propadu čio- 
narhije. Pa tudi šolsko vprašanje je 
postalo po njegovih izvajanjih mno­
gim bolj transparentno.

V diskusiji se je pokazalo, da je 
takih diskusij vse premalo. Razvoj 
koroškega gospodarstva je vseka­
kor ključno vprašanje za razvoj 
manjšine, so ugotovili udeleženci 
simpozija. Od leta 1920 naprej je 
mogoče zapaziti na Koroškem ne­
kakšno gospodarsko blokado proti 
jugu, ki ovira nastanek in razvoj no­
vih tržnogospodarskih stikov s Slo­
venijo in Jugoslavijo. Botra take

/Dd/je nd y. strdn!)

Socialna neenakost v vsakdanjem življenju
Naše ravnanje in naši predsodki velikokrat utrjujejo to neenakost

ZndnstVCmP! t/oPdZd/1, t/d pOSdmCZn/P 
svojim rdvndnjem v vsdPt/dnjem žlv/jcn;« «trj«je 
soc!d/no In t/r«žPeno neendpost.

Zdčnlmo pr: t/r«ž!nl.' Ko prlt/e oče Hornov z 
t/f/d, pr!čdP«je, J d m« žend postreže, t/d m« otrop 
prinese eopdfe In čdsopls. De/o v gospot/lnjstv« se 
mož« ve/lPoPrdt zt/! Pot t/ejdvnost pot/ njegovim 
.nivojem".

Dr«gl t/dn nd t/e/ovnem mest«/ A/ož t/e/dvec 
pr/t/e v podjetje. Pr/ vPot/« srečd pot/jftmpd /n 
gd prljdzno pozr/rdv/. V t/stem tren«tP« pdt/e 
pot/jetn!P« Pe/ežnlcd Iz roPe nd t/d. De/dvec td- 
Poj redglrd, Pltro se pripogne, poPere Pe/ežnlco 
In jo vrne pot/jetn!P«. Te-td je tdPsno rdvndnje 
t/e/dvcd prtčdpovd/, Pdjt: pripogniti se In oprdv/jd- 
tl „nlžjd t/e/d" mord v ndšl t/r«žPl ment/d tisti, Pl 
prlpdt/d nižjem« s/oj«, v tem primeru torej t/e- 
/dvec.

Vsi «t/e/ežencl (žend, otrop, t/e/dvec, pot/jet- 
n!P) se pri svojem rdvndnj« niti ne Zdvet/djo, t/d 
s tem «trj«jejo neendpost.

Ve/lPoPrdt se socld/no ponlževdnjc Izrdžd t«t/! 
v tem, t/d se IzoglPdmo /j«t/l, Pl jlp Iz PdPrsnegd 
Po/l vzroPd /d/l t«t/l Prež povot/d) zdnlč«jemo. Ko 
gremo po cesti In srečdmo pljdncd, se oPrnemo 
v strdn; Zdnlčnjemo gd, ndmesto t/d Pl se vprdšd- 
/1, Pdj gd je pr!vet//o tdpo t/d/eč, t/d je Zdče/ pl- 
jdnčevdtl.

T«t/! Pot prlpdt/nlPl ndrot/ne mdnjslne pogo­
sto nd /dstnl Požl oPč«t!mo Zdnlčevdnje In ponl- 
ževdnje. 7'dPo nd primer, če se oPrne v strdn 
ttrdt/nlp,- Pl smo gd ndgovorl/1 v s/ovensPem je- 
z!P«; d/l če nds zmerjd Nemec, Po Zds/lšl Iz nd- 
šlp «st s/ovensPo Peset/o. Ve/lPoPrdt pd t«t/! ml

Zdmčdjcmo tiste, Pl so se dslml/lrd/1, Pl so se ot/- 
vrnl/1 ot/ s/ovensPegd mdterlnegd jezlPd. Zdnlč«- 
jemo jlP, Per Imdjo po ndsem g/ct/dnj« s/dp znd- 
čdj, pr so /dPl/nl, Per se /džejo. Tri tem pd se ne 
vprdSdmo, Pdj je t/otlčnegd prlvet//o tdPo t/d/eč, 
t/d se je ot/povet/d/ mdterlnsčlnl — d/l je Pl/o to 
opo/je, strdp pret/ zdnlčevdnjem In zmerjdnjcm, 
mort/d mnenje, t/d Po njegov otroP /džje v žlv/je- 
nj«, če Po „Nemec" In pot/opno.

A/ls/lm, t/d je td strdP rdzttm/jlv, t/d je pogo­
sto ce/o rdznm/jlvo, če se č/ovep v ozrdčj« so- 
cld/negd Zdnlčevdnjd Izneveri mdterlnl Peset/1 — 
Pdjtl potrePno je t/ostl moči In sdmozdvestl, t/d 
č/oveP v tdPsnem ozrdčj« ostdne zvest svojem« 
Izvor«, /n Pje ndj sl prlt/oPl potrePno sdmozd- 
vest, če je t/ordsčd/ v opo/j«, pjer je to/lPoPrdt 
oPč«t!/ Zdnlčevdnje Zdrdt/1 svojegd mdterlnegd je­
zlPd, zdrdt/1 svoje prlpdt/nostl mdnjš/mf

PREDSODKI — NEPREMAGLJIVA OVI­
RA PRI KOMUNIKACI [I?
Tret/sot/P! In posp/osevdnje so č/ovešP! pojdvl, 

Pl jlp rdt/1 ZdnlPdmo, Pl pd vent/dr/e «č!nP«jejo. 
/zp«snje, Pl smo jlp ndprdvl/1, težPo spet pozdPl- 
mo. Nd primer,- Ge nds je cnPrdt ozmerjd/ PdP 
Nemec, tdPoj zdčnemo posp/osevdtl In Pdtegorl- 
zlrdtl ter mls/lmo, t/d Imdjo /v ndsem primer«) 
vsi Nemci t/o/očene /dstnostl, ot/ PdterlP end je, 
t/d ne mdrdjo 5/ovencev. Tri tem pozdP/jdmo, 
t/d smo !zP«šnjo ndprdvl/1 z enim sdmlm č/ovePom 
In t/d Iz tegd t/ožlvetjd ne moremo In ne smemo 
sp/epdt! nd vse t/r«ge pot/opne s!t«dclje.

Če se je pri nds enPrdt «trt/l/ pret/sot/ep, po­
tem zdčne rdzvljdtl svojevrstno t/lndmlpo. Vze­
mimo se enPrdt primer, t/d nds je ozmerjd/ Ne­

mec.' Zdnlčevdnje, Pl smo gd lzP«sl/l nd /dst#i 
Požl, vp/lvd po eni strdn! nd ndso sdmozdvest, 
poč«t!mo se mdnj vret/nc, po t/r«gl strdn! pd zi­
nemo posp/oševdtl. Ndsd redPcljd je vePPoPr^ 
td, t/d se Zdčnemo /zog/Pdtl pot/oPnlm sltndclj^ 
In t/o/očen!m /j«t/em. Ndmesto t/d Pl se o IzPdS^P 
pogovori/! In jo sP«sd/l dnd/lzlrdtl Iz več v!t/!P^' 
sl ndprdvlmo „s/!Po sovrdžn/Pd". Tdpo se potf?% 
zgot/1, t/d nd vds! z gotovim! /j«t/m! sp/oP ^ 
govorimo; zt/!jo se ndm sovrdžnl, čeprdv z 
m! nismo se lzmenjd/1 nit! Peset/e, jlp sp/oP ^ 
pozndmo In zdto t«t/l ne moremo vet/etl, P<*P^ 
v resnici mls/ljo o nds.

Vse to pd sevet/d ve/jd t«t/! v oPrdtnem N*'' 
mer« In sp/op nd ndjrdz/lčnejs/P rdvneP mt't/fD' 
vešPIP ot/nosov.

OP ndvet/en/P prlmer/P se /dPPo vprdSdtM*?' 
Pje t«t/! m! z ndslm rdvndnjcm «trj«jemo necnj' 
Post, Pje vet/no spet postdjdmo sdml žrtve p(f . 
sot/Pov In Pje t/e/dmo Prlvlco t/r«g!m z ndt/t% 
pret/sot/Pl. Tr! tem je vdžno, t/d ot/Prlto In sdrno* 
Prltlčno presot/lmo, nd Pdterem pot/ročj« ndtn ^ 
/djo ndvct/enl mePdnlzm! ndjveč teždv (vt'P. 
Prdt je to pot/ročje, nd Pdterem smo sdml ndjP^" 
rdn/jlv! In ndpdt//j:vl). Če enPrdt spozndmo tocPf' 
P! ndm t/e/djo v tej zvez! teždve, potem ndn? ^ 
t«t/! /džje «spe/o ot/prdv/jdt! pret/sot/Pe /n neef?^ 
Post, P! jo povzročdmo sdml v ndšl P/lžnj! oPt"* 
c/, v prljdte/jsPem Prog«, v t/r«ž!n! /n nd vdsl-

Tostd/! Pomo tdPo Po/j ot/prt! zd t/r«gegt*. 
std/1 pd Pomo t«t/! Po/j sdmozdvestn! In m<*f!j, 
pdt//j!vl, Per Pomo preverjd/1 t/ogot/Pe /z vec 
t/lPov.

Štefka Vavti
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V treh jezikih: 
,,Dober večer, sosed"

Šentjanški prosvetaši so povabih tudi pevce iz 
Kanalske doline

M) IH KULTURA — Ml IH KULTURA — M) IH KULTURA — M) IH KULTURA —

Kultura in kritika

„Buona sera, vicini!" Tako so 
pozdraviti na predvečer avstrijske­
ga državnega praznika šentjanški 
prosvetaši in s tem razširiti dvoje­
zični pozdrav „Dober večer, sosed" 
in „Guten Abend, Nachbar" na tro- 
jezičnega. In imeti so vso priliko: 
prvič je na tovrstni prireditvi sode­
loval zbor iz Kanalske doline.

Slovensko prosvetno društvo v 
Šentjanžu se je s svojo prireditvijo 
uvrstilo v niz podobnih prireditev 
ob državnenm prazniku in si je za 
to izbralo občinsko dvorano na Bi­
strici v Rožu. Številni občani so se 
odzvali vabilu in pritrdili županu 
Otmarju Baurechtu, ki je izpovedal 
svoje veselje, da ta prireditev ni bi­
la muha enodnevnica, temveč že 
tretja po vrsti.

Predsednik SPD v Šentjanžu 
Hanzi VVeiss je v svojem pozdrav­
nem govoru v slovenskem in nem­
škem jeziku rekel, da daje državni 
praznik možnost, da skupno z nem- 
škogovorečim sosedom razmišlja­
mo o tem, kako bi v bodoče ubrali 
skupno pot, ki bi bila zadovoljiva 
za oboje. ..Če naj bi bil 26. okto­
ber praznik vseh dobro mislečih in 
demokratično razpoloženih ljudi, 
potem pričakujemo, da nacionalna 
mržnja v bodoče ne bi smela biti 
ovira za sodelovanje med obema 
narodoma, pripadniki večinskega 
naroda pa bi se morali prepričati 
o tem, da ne bodo v ničemer pri­
krajšani, če bodo šibkejšemu v de­
želi priznali vse tisto, kar za na­
daljnji obstoj in razvoj nujno po­
trebuje", je dejal VVeiss.

Tudi bistriški župan Baurecht je 
občinstvo pozdravil v obeh jezikih. 
Med drugim je rekel, da državni 
praznik ne bi smel biti samo dan, 
ko rijemo po preteklosti, čas bi 
že bil, da bi ta dan postal dan raz­
mišljanja. ..Bodimo vendar ponosni 
na našo Avstrijo", je vzkliknil, 
..ostanimo naši domovini zvesti!" 
Rekel pa je tudi, da ve, da prav na 
dvojezičnem območju obstajajo za­
deve, ki niso rešene, vendar ni mo­

goče vsake želje uresničiti, saj so 
to malenkosti.

Za kulturni spored so prireditelji 
pridobili domače tamburaše in 
moški zbor SPD „Kočna" iz Sveč, 
kot goste pa mešani zbor iz Maria 
Rojach v Labotski dolini ter — kot 
goste iz Kanalske doline — moški 
zbor iz Zabnic. Prav sodelovanje 
tega zbora, sestavljenega iz Slo­
vencev, Nemcev in Italijanov, je da­
lo prireditvi poseben pečat. S sa­
mim svojim nastopom, ki je obse­
gal tako slovenske kot nemške in 
furlanske pesmi, so poleg pevske 
kvalitete demonstrirali tudi svojo 
širino. Zbor iz Labotske doline je 
namesto slovenske pesmi, ki je v 
naglici ni mogel naštudirati, poklo­
nil sodelujočim spominsko listino 
v obeh deželnih jezikih. Oddolžil 
pa se je tudi z makedonsko „Bolen 
mi leži".

Občinstvo, med katerim so po­
leg bistriškega župana bili tudi dipl. 
inž. Franci Einspieler kot predstav­
nik ZSO, dr. Matevž Grilc in Karl 
Smole za NSKS ter bilčovski župan 
Hanzi Ogris, je z zanimanjem sle­
dilo tudi veznemu tekstu obeh na­
povedovalcev in sodelujoče nagra­
dilo s toplim aplavzom. Le malce 
nesrečno izbrana osvetljava (ki je 
sicer poudarila lične diapozitive na 
kino platnu, zato pa je nastopajoče 
puščala v poltemi), obiskovalcev 
ni zadovoljila.

Prireditev so zaključili s skupnim 
petjem avstrijske državne himne.

pine ter tamburaši SPD „Jepa- 
Baško jezero" iz Loč. Za besedni 
del sta poleg govornikov, predsed­
nika prosvetnega društva Ludvika 
Ogrisa in žrelskega župana Dober- 
nigga, poskrbela pesnik Gustav Ja­
nuš ter pisatelj Alois Bradnstetter. 
Prvi je prebral nekaj pesmi, drugi 
pa odlomek proze iz svojih del. Po 
prireditvi so imeli sodelujoči in do­
mačini v klubski sobi priložnost, 
da v sproščeni atmosferi drug dru­
gega bolje spoznajo, kar je konec 
koncev tudi namen prireditev ob 
državnem prazniku.

ŽELEZNA KAPLA

V Železni Kapli, kjer je prireditev 
„Dober večer, sosed" priredilo SPD 
„Zarja" v kapelški farni dvorani, so 
se tokrat osredotočili na srečanje 
z domačini in bližnjimi sosedi. Po­
leg mešanega in moškega zbora 
„Zarje" so povabili tudi moški zbor 
„Trta" iz Žitare vasi, Obirski ženski 
oktet ter — kot posebne goste — še 
Singemeinschaft Rechberg z Rebr­
ce in Gemischter Chor Eisenkappel 
iz domače Kaple, ki so se vsi od­
dolžili državnemu prazniku in s svo­
jim sodelovanjem pokazali, da je 
možno tudi srečanje z najbližjim 
sosedom, ki ga po navadi najbolje 
poznaš, se torej tudi najlaže z njim 
spreš.

V z%;/M;;7? wesecf/r ve;/-
MO jjfrio r%zpr<wo v poTHCHK fr; ^?ro- 
Nfr??;/? KStV%rj<27!;,3 ^O-
ro;^;7r Tnzvf/MO t%-
^o. Zr/f se ??!: ;/% sfroL; teo-
retfčr;% r/fs^Ksfj% /e erM p/%f, 7!%;MO

;e ^rftf^% /roMrr;ez- 
r;;7; Jogo^ozr. Td ;e,
przzfMH!, TUMOgo težja, ^er ne mo­
re ostat; teoreftčna fr: a^a^ents^a, 
poseč; Tnora o ;e:/ro tpec;j;č?;e pr;- 
rer/ft-oe, zborovskega a/; tčrantske- 
ga nastopa, bterarnega branja ;t<b 
Da ne bo nesporazuma; če govo- 
r;m o kr;t;k;, mtsbm njen poz;t;vn; 
pomen, kr;'t;'ka bot znanstvena a/; 
umetnostna ocena ;n obravnava.

Tabo pojmovana br;t;ba se m; 
z;č; btstvena za ba/tarn; razvoj 
ravnotabo bot otčnos ba/tarntb 
astvarja/cev ;n janbctonarjev a*o 
nje. G/etjano fz tega v;7č;ba se na­
haja s/ovensba manjstna se na ze/o 
ntzb; (pogostorrM tnortča ce/o ne- 
baftarntj ravn;. Vzrobov za to je 
več.

V batč; br;z; v;<ž;m s/ovensb; 
žarnahzem. OJraža se v tem, tja 
o bajtarntb prtrethtvab v s/oven- 
sb;b časop;'s;b bra/ec najtjes je ago- 
tovftve, tja je prfretjftev b;ja, tja je 
jepo aspeja, btjo jo je objfbovaj ;'n 
tja je pretjsetjntb tjrastva prfre- 
tjftejja poztjravfj cejo vrsto čast- 
n;'b gostov jpopojno sjfbo navzo- 
č;'b otjjfčnfb gostov brajec tjobfs 
sevetja je tetjaj, če prfmerjas poro- 
č;ja v več časopfsfbj. j^abo je prf­
retjftev aspeja, baj je bfjo tjobro 
fn baj je bfjo sfabo, o tem je retj- 
bobtjaj jabbo baj bereš. 5bratba, 
bajtarne prfretjftve se napovejo, o 
njfb se poroča, nfbče jfb pa stvar­
no ne bomentfra. Zares se mf ta 
vsfjjaje vtfs, tja sjovensbf žarna- 
jfstf pretjvsem prf obeh tetjnfbfb 
ne smejo, ne znajo, se ne apajo 
ajf pa nočejo j ne vem, za batero 
varfanto se naj otjjočfm) pfsatf o 
baftarnfb prfretjftvab na načfn, bot 
ga najtjemo prf tfragfb časopfsfb. 
Trfznam, tja bf jabbo navetjej tatjf 
pozftfvne prfmere, ventjar tf je 
potrjajejo pravfjo. Rož povsem na­
pačen smatram tatjf pojav, tja prf- 
retjftejjf ajf nastopajočf pfsejo po- 
ročfja samf. To je na/oga žarnajf- 
stov, bf jo pa sevetja morejo fz- 
pojnjevatf je, če prfretjftve tatjf 
obftbajejo.

Stvarno brftfbo je treba prenestf 
fn pravfjno razametf. Zahtevo, tja 
naj brftfb stvar tatjf sam bojje na­
prav;', sfcer pogosto čajem, ventjar 
zaratjf tega se nf jegftfmna, obrat­
no, je najmanj nebaftarna, če že 
ne nesramna. Ravnotabo tatjf bo- 
jestno zagovarjanje samega sebe nf

preprfčjjfv otjgovor na brftfbo. 
Rajtarnf astvarjajcf tjejajo po 
jastnf presoj;', fsto morajo prfsotjftf 
tatjf brftfba žarnajfsta.

Rot natjajjnjf razfog bf nave­
tjej nefzrečeno, ventjar vsaj pod­
zavestno prfsotno zahtevo, da mo­
ra vsab prfbaz sjovensbega baj- 
tarnega astvarjanja v medfjfb jav­
nega obveščanja bftf cejovfta sffba. 
Tej zahtev; se pa ne da agodftf. 
Vsabo poročanje, vsaba brftfba je, 
ob vsem prfzadevanja pfsca za ob- 
jebtfvnost, obarvana s sabjebtfvnf- 
mf pogjedf tabo pfsca bot tadf nje- 
govfh frz/orm^Mžov.

Radevofje prfznam, da je fažje 
pfsatf poročffo bot brftfbo. Za 
stvarno brftfbo je potrebno mnogo 
več fnjormacfj fn strokovnega zna-
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nja. Odgovornost brftfba je znat­
no večja, nevarnost, da prefde v 
pojemfbo, bf jabbo ogromno sbo- 
dttje, pa stajno dana.

Zavedam se dejstva, da se deja 
nestetfh zavzetfb prosvetasev ne 
da ocenjevatf z fstfmf merfjf bot 
na prfmer projesfonajne bajtarne 
defavce. Zavedam se posebne vjo- 
ge, bf jo v dan; pojftfčnf sftaacfjf 
vrsfjo s/ovensba prosvetna drastva 
prf ohranjevanja jezfba. Zavedam 
se žpecf/;cr;;7r obo/fsčfn (manjkajo­
ča jfnančna sredstva, socfa/nf prf- 
tfsb na nekatere prosvetase ftd.j v 
baterfh de/ajo drastva.

Toda b/jab tema fn tadf ravno 
zaradf tega sem mnenja, da je za 
aspesen razvoj prosvetnega de/a 
neobhodno .potrebno stvarno bo- 
mentfrarfjf fn bonstrabtfvna brftf­
ba o abtfvnostfh prosvetnfh dra- 
stev. Ta zas/ažfjo več odzfva, več 
pozornost;, ne verjamem, da se 
morejo zadovo/jftf /e z brono/o- 
sbfmf prfbazf njfhovega de/a. .Sa­
mo odzfv na njfhovo de/o jfh /ah- 
bo prfvede do p/odovftega raz- 
mfs/janja o svojem de/a. Tabo g/e- 
dano je brftfba, na ba/taren načfn 
fzrečena, pravf/no rgzKm/jerM, naj- 
bo/jsa motfvacfja fn tadf garant 
za dosego novfb de/ovnfh aspehov.

dipl. inž. Kristijan Ogris

M) IH KULTURA — M) [M KULTURA — M) IH KULTURA — M) IH KULTURA —

RADtŠE

Na Radišah so tamkajšnji prosve­
taši za prireditev ob državnem praz­
niku na njegov predvečer v Kul­
turni dom že tretjič povabili meša­
ni zbor in fantovski kvintet iz Gre- 
binja. Poleg Grebinjčanov so sode­
lovale seveda domače pevske sku-

Mladi koroški ustvarjalci brali v Bilčovsu

SPD ,,Obir" priredilo izlet 
v Ljubljano

Kot že več let nazaj je Slovensko 
Prosvetno društvo „Obir" na Obir- 
skem spet vabilo na jesenski izlet 
7 Slovenijo. Letošnji cilj je bila 
Ljubljana. Tako smo se v soboto 
22. oktobra zjutraj z Bistričnikovim 
kombijem podali čez Jezerski vrh 
'n po dobri uri vožnje prispeli v 
9lavno mesto Slovenije, čeprav je 
Lila Ljubljana skorajda vsem izlet- 
Pikom že znana, smo ta dan ven­
darle doživeli in videli mnogo nove- 
9a in zanimivega. Dopoldne so bili 
Pa sporedu ogled starega mesta ter 
obiski pomembnih galerij, razstav 
^ stavb. Preden smo šli v hotel 
Rellevue na kosilo, smo še brž iz­
obilj priložnost nakupovanja. Vsak 
io pohitel „po opravkih" in se vrnil 
bolnih rok. Po kosilu smo se še 
Podali v Muzej ljudske revolucije 
Stovenije. Nato pa je sledil dru­

žabni del v gostišču ..šestica", od­
koder se nam nikamor več ni mu­
dilo.

Da pa je bil celoten izlet do zad­
nje pičice natančno organiziran, 
vodiči na mestu, kosilo pripravljeno 
in še kaj več — vse to pa je za­
sluga naših treh spremljevalk. Ves 
dan so bile z nami tov. Zdenka 
Bukovec, Radojka Premrou, pod­
predsednica in tajnica Kluba ko­
roških Slovencev v Ljubljani ter tov. 
Ana Galjot, nastavljenka pri Zvezi 
kulturnih organizacij, imenovanim 
se je društveni predsednik dr. Av­
guštin Brumnik sicer že zahvalil s 
skromnimi darili, dobro pa vemo, 
da s tem njihov trud nikakor ni po­
plačan. Za vse izletnike bo ta ljub­
ljanski izlet povezan z najprijetnej­
šimi spomini — po zaslugi tov. 
Zdenke, Radojke m Ane!

Slovenska književnost na Koroškem 
vzbuja čedalje večje zanimanje v do- 
ilčovsu
mači in širši javnosti. K temu je brez 
dvoma prispeval uspeh Florjana Lipuša 
in Gustava Januša, ki sta preko Petra 
Handkeja s svojo literaturo prodrla tu­
di v nemški kulturni prostor. Razvese­
ljivo je tudi dejstvo, da se poleg že 
znanih literarnih imen skušajo uveljav­
ljati mladi pisci slovenske umetniške 
besede.

Poznamo jih iz Koroškega mladja, 
revije Die Brucke in zlasti edicije Be­
sede — Worter v kateri so se pred 
kratkim predstavili s svojimi objavami. 
Razveseljivo je, da je Slovensko pro­
svetno društvo „Bilka" v Bilčovsu pre­
teklo soboto vabilo na literarni večer, 
na katerem je nudilo možnost mladim 
koroškim ustvarjalcem, da so se pred­
stavili javnosti. Čeprav prireditev ni 
imela širokega značaja, je povsem do­
segla svoj namen. Društvena soba SPD 
,Bilka" nad bilčovsko Posojilnico je 
bila pravi prostor za literarno branje. 
Herbert Seher je uvodoma povedal, da 
ima večer dvojni pomen: da sodeluje 
tudi pisateljica večinskega naroda in 
da želijo dati svoj prispevek prire­
ditvam ob avstrijskem nacionalnem 
prazniku. Dvojnost prireditve pa se je 
odražala tudi v tem, da so sodelovali 
mladi učenci glasbene šole in poslušal­
cem poleg umetniške besede posredo­
vali še glasbeni užitek.

Z veliko pozornostjo je občinstvo 
prisluhnilo besedi Sabine Knatl, Fabija­
na Hafnerja, Martina Korena in Pe- 
pija Starmana. Kot že omenjeno, je 
Sabina Knatl pripadnica večinskega 
naroda — in piše v nemščini, medtem 
ko so ostali trije člani slovenske narod­

ne skpnosti, vsi pa obiskjejo srednjo 
šolo. So torej še zelo mladi pisci 
umetniške besede, zato je njihov nastop 
vreden tem večje pozornosti. V tem po­
ročilu seveda ni možno napisati literar­
ne ocene ali dajati napovedi, kdo od 
nastopajočih se bo razvil v zrelega 
književnika. Eno pa je gotovo že da­
nes, namreč, da so vsi štirje pokazali 
resen pristop do oblikovanja umetniške 
besede, čeprav nekateri niso mogli 
prikriti svoje negotovosti. Toda občin­
stvo jim je s spontanimi aplavzi vlivalo 
pogum in samozavest.

Treba je še zapisati, da so slovenski 
pisci brali tudi svoja v nemščino pre­
vedena oz. nemško napisana dela. Ob 
tem se pač spet pojavi vprašanje, 
ali je to bilo potrebno? Ali je sploh 
treba pisati v drugem jeziku? Tozadev­

ni za in proti se močno razhajajo. V 
Bilčovsu se je pokazalo, da bi bilo le 
prav, če bi se mladi bolj ukvarjali z 
oblikovanjem umetniške besede v ma­
terinem jeziku; pomanjkanje besedne­
ga zaklada v tem oziru posebno pri­
de do izraza, zlasti napačno nagla- 
šanje poslušalcu hudo bije v uho. To 
ni očitek, ampak ugotovitev.

Pravtako smo v Bilčovsu opazili, da 
se je napovedovalec oz. organizator 
prireditve očitno izogni! izustiti besede 
SPD „Bi!ka", čeprav je po časopisih 
na prireditev vabilo imenovano dru­
štvo. Ali se Seher res tako sramuje 
,Bilke", ali pa je za celo stvarjo ne­
kaj načrtnega? (Menda se to ni zgodi­
lo prvič.) Toda v Bilčovsu bodo že sa­
mi najbolj vedeli, ,kam kužek taco 
moti."

Mladi ustvarjalci Sabine Knatl, Fabijan Hafner, Martin Koren in Pepe Star­
man
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Pevsko srečanje v Pliberku
V nabito potni Schvvarziovi dvorani v Piiberku so se v soboto 

29. oktobra, v topiem vzdušju srečati na koncertnem odru trije protiti- 
rani zbori: Mešani pevski zbor Podjuna-Piiberk pod vodstvom prof. To­
neta tvartnika kot prirediteij srečanja, z njim pa nemški mešani pevski 
zbor Piiberk (Gemischter Chor Bteiburg), ki ga vodi gtavnošotski uči- 
tetj Siegfried Schvvanzer, in Mešani študentski pevski zbor Kamnik iz 
Stovenije, ki je pod taktirko mtadega dirigenta Janeza Kiobčarja pri­
spevat tevji detež k sijajnemu uspehu kuiturnega večera, saj mu je bita 
odmerjena kar potovica cetotnega večernega sporeda. Vsi trije zbori 
so se predstaviti z visoko pevsko kutturo in kvaiiteto, za kar jih je hva- 
težno občinstvo nagradito z navdušenim aptavzom.

Slovenska in nemška pesem sta v 
lepi slogi praznično zadoneli na odru 
kot blagodejen izraz skupnega hote­
nja obeh mejnih pliberških zborov, 
kot dokaz prizadevanja za harmonič­
no sožitje obeh narodov v deželi in 
hkrati kot poziv, da naj bi prav pe­
sem s toplino melodije in harmonije 
pomagala raztapljati ločilne stene, ki

pevske kulture.
Znano je, da Milka Hartman že 

desetletja bogato zalaga slovensko 
glasbeno-pevsko kulturo s svojimi 
lahko pevnimi pesmimi. Že v mladih 
letih je kot gospodinjska učiteljica 
razodevala svoj pesniški, pevski in 
„vižarski" talent. Med obema voj­
nama je blizu petdesetim pesmim svo-

Meiani :tudenf:ki zbor iz Kamnika je na pevskem srečanju v Ptiberku zapet 
osem sktadb sktadatetja Hanzija Artača ubranih na besedito Mitke Hartmanove

ovirajo pot od človeka do človeka, 
od soseda do soseda, od naroda do 
naroda.

Prav s to željo je prišel na Koroško 
gostovat tudi Mešani študentski pev­
ski zbor Kamnik iz Slovenije. Da bi 
pesem čimbolj združevala, so mladi 
gostje iz Kamnika za svoje prvo sre­
čanje s Korošci pripravili izrazito ko­
roški spored. Od dvanajstih pesmi, ki 
so jih zapeli, jih je bilo devet koro­
ških, med njimi osem skladb koroške­
ga slovenskega skladatelja Hanzija 
Artača, ubranih na besedilo koroške 
slovenske pesnice Milke Hartmanove. 
Študentski ansambel samih mladih 
pevcev in pevk iz Kamnika se je pred 
nedavnim tesno povezal s pesnico z 
Libuškega polja in skladateljem izpod 
Obirja v svojevrstno muzično trojico, 
ki si z vnemo utira svojo posebno 
pot k obogatitvi slovenske glasbeno-

je prve pesniške zbirke MED CVET­
JEM IN V SONCU kot „vižarka" 
sama dala tudi ustrezne „viže", tj. 
melodije. Mnogo pevnih pesmi vse­
bujejo tudi njene poznejše zbirke z 
naslovi MOJE GREDE (1952), LI­
POV CVET (1972), PESMI Z LI­
BUŠKEGA PUELA (1977) kakor tu­
di bogat zbornik v treh knjigah, ki 
je izšel lani ob 80-letnem življenj­
skem jubileju še vedno neutrudne 
pesnice in obsežno prikazuje tudi nje­
ne poezije in melodije. Po njenih 
pesmih in melodijah so radi segali in 
še segajo slovenski skladatelji in har- 
monizatorji, med njimi Marko Ba­
juk, Luka Kramolc, Matija Tomc, 
Radovan Gobec, France Czigan, Pav­
le Kernjak, Silvo Mihelič, Jože Ro- 
pitz, Janez Petjak, Hanzi Gabriel, 
Hanzi Artač idr. Nekatere njene pe­
smi so že ponarodele. Zvezni pred­

sednik avstrijske republike dr. Rudolf 
Kirchschlager je umetnici za njene ve­
like kulturne zasluge v javno prizna­
nje podelil častni naziv profesorica.

Mlademu skladatelju Hanziju Arta­
ču z Obirskega pa je muza umetnosti 
že v zibelko položila talent za petje 
in glasbo. Kot samorastnik je pri svo­
jem delu nabiral melodije, ki so se 
mu porajale na dolgi, zveneči struni. 
Za marsikateri napev, ki je zvenel v 
njegovi duši, je našel ustrezen besed­
ni izraz v pesmi Milke Hartmanove. 
V kratkem bo izšla prva zbirka Arta- 
čevih skladb s 25 pesmimi, od katerih 
jih je 23 ubranih na besedilo Milke 
Hartmanove. Zbirki so z nasveti bo­
trovali znameniti skladatelji in pro­
fesorji glasbene akademije v Ljublja­
ni, Artačevi učitelji, Samo Vremšak, 
Uroš Krek in lurca. Prof. Vremšak 
je dal zbirki laskavo oceno in ji 
želi vse dobro na poti med naše zbo­
re. Tej želji se pridružujemo tudi mi. 
Hkrati nadarjenemu skladatelju iskre­
no čestitamo, da mu je koroški dežel­
ni glavar Leopold Wagner kot zasluž­
nemu kulturnemu delavcu v priznanje 
podelil posebno nagrado in povrhu še 
delovno štipendijo za strokovno izpo­
polnjevanje v študiju harmonije in 
kompozicije.

Precejšnje število Artačevih pesmi 
je že in bo še posnel celovški radio. 
Dve Artačevi skladbi na besedilo Mil­
ke Hartmanove sta posneti na samo­
stojni plošči, in sicer pesem „Ob reki 
Dravci", s katero je skladatelj na fe­
stivalu v Števerjanu leta 1979 odne­
sel prvo nagrado za najlepšo melodi­
jo, in druga, prav tako priljubljena 
nOstanimo prijatelji".

Mešani študentski pevski zbor iz 
Kamnika je s svojim odličnim nasto­
pom ob pevskem srečanju v Pliberku 
še na poseben način osvetlil vred­
nost in mesto Artačeve glasbene in 
Milkine pesniške umetnosti v širšem 
slovenskem kulturnem prostoru. Naj 
bi prav ta zbor njuno pesem iz Ko­
roške ponesel tudi še na koncertne 
odre onstran Karavank vsem Sloven­
cem v bratski pozdrav!

Dr. /UHc Zu^DtMiT

Menjava denarja
Stanje v četrtek 3. novembra 1983
Za 100 din dobite 12.50 šil.
Za 100 din plačate 15.50 šil.
Za 100 iir dobite 1.12 šil.
Za 100 iir plačate 1.21 šil.
Za 100 mark dobite 694.00 šil.
Za 100 mark plačate 710.30 šil.

Dva življenjska jubileja
LUDVIK OGRIS — 50-LETNIK
1. novembra je obhajal svoj 50. 

življenjski jubilej vidni kulturni in 
komunalnopolitični delavec iz Radiš, 
bivši radiški župan, Ludvik Ogris.

Poznamo ga kot sposobnega orga­
nizatorja, ki že 4 leta vodi kot pred­
sednik „Slovensko prosvetno društvo 
Radiše" na Radišah, torej društvo, ki 
v letu pripravi več prireditev kot 
vsa ostala društva občine skupaj.

Predvsem pa ga poznamo kot dol­
goletnega komunalnopolitičnega de­
lavca, že iz časov, ko je izpolnjeval 
funkcijo župana tedaj, še samostojne 
občine Radiše. Odkar je pred 10 leti 
bila združena občina Radiše z Žrel- 
cem se Ludvik Ogris udejstvuje kot 
občinski odbornik na socialistični li­
sti, v okviru katere si je s svojimi 
sodelavci znal obdržati važno lokal­
no in narodnostno samostojnost. Ta­
ko so tudi po njegovi zaslugi dvoje­
zični krajevni napisi na Radišah ne- 
osporavani.

Ludvika Ogrisa, ki je med drugim 
tudi v žrelskem občinskem predstoj- 
ništvu in v drugih občinskih odbo­
rih, poznamo kot neustrašnega za­
govornika socialno šibkih ljudi in te­
ženj slovenske narodne skupnosti. Kot 
podpredsednika Zveze slovenskih or­

ganizacij pa šteje med najvidnejše 
predstavnike slovenske narodne skup­
nosti na Koroškem.

Ludviku Ogrisu, ki nadaljuje tudi 
narodnopolitično pot svojega očeta 
Šimana Ogrisa, ki je po plebiscitu 
spet poživil radiško društvo, ob nje­
govem življenjskem jubileju iskreno 
čestitamo in mu želimo še mnogo 
uspehov v njegovem delovanju.

FRANCI KUKOVIČA — 
50-LETNIK

V sredo 2. 11. je obhajal svoj 50. živ­
ljenjski jubilej tudi marljivi pedagog, 
prosvetni in politični delavec ravna­
telj Franci Kukoviča iz Žitare vasi.

Franci Kukoviča se udejstvuje kot 
član ..Slovenskega prosvetnega dru­
štva Trta" in moškega pevskega zbora 
iz Žitare vasi, skupno z ženo Slavko je 
začel folklorno delovanje z žitrajsko 
mladino, ki jo podpira še danes z vse­
mi močmi. Brez pretiravanja lahko 
rečemo, da prihajajo od njega števil­
ne pobude za kulturno in narodno­
politično delovanje. To velja tako 
za pedagoško kot tudi komunalno- 
in narodnopolitično področje.

Znano je, da je kot ravnatelj ži- 
trajske ljudske šole že leta 1974 na 
svojem službenem mestu namestil 
dvojezične napise, kot to pač odgo­
varja členu 7 avstrijske državne po­
godbe. Priljubljeni pedagog kljub šte­
vilnim pritiskom s strani oblasti ni 
odstopil od te pravične stvari.

Tudi kot občinski odbornik je bil 
vedno trden zagovornik dosledne dvo­
jezičnosti, ne samo pri uveljavljanju 
dvojezičnih občinskih sporočil in pri 
borbi za dvojezični otroški vrtec, 
temveč še marsikje drugje. Vsa ta 
stremljenja uveljavlja tudi kot pred­
sednik šolskega odbora ZSO, kot pod­
predsednik Kluba občinskih odborni­
kov in kot odbornik Posojilnice Že­
lezna Kapla.

Vsestransko aktivnemu podpredsed­
niku Zveze slovenskih organizacij, 
Franciju Kukoviči, želimo ob njego­
vem življenjskem jubileju še mnogo 
uspehov in se pridružujemo številnim 
čestitkam, ki jih jč sprejet te dni.

ČESTiTAMO
Minuli ponedeljek, 31. 10. 1983, 

so na Dunaju podelili naslov dok­
torja gledaliških znanosti Franciju 
Zvvittru ml., ki je svojo disertacijo 
napisal o razvoju slovenske kultur­
ne politike na Koroškem med 1900 
in 1941 s posebnim ozirom na ama­
tersko gledališko dejavnost.

Novopečenemu doktorju in na­
šemu dologoletnemu sodelavcu is­
kreno čestitamo.

PR!RED!TVE
Slovensko prosvetno društvo 
..Edinost" v Pliberku, KPD v 
Šmihelu, KPD ,,Drava" v 2va- 
beku, Mešani pevski zbor Pod­
juna-Piiberk in Moški pevski 
zbor ..Kralj Matjaž" v Libučah

vabijo na

II. podjunsko 
jesen

9 Ponedeljek 7. H. 1983 
ob 19.30 uri v vljudski šoii 
v Smarjeti
fiim ,,Boj na požiralniku".

9 Tor ek 8. 11. 1983 ob 19.30 uri 
v ljudski šoli v Libučah ski- 
optično predavanje ,,75 let 
organizirane slovenske kul­
turne dejavnosti v Pliberku 
in okolici";

predava Teodor Domej.

9 Sreda 9. 11. 1983 ob 19.30 uri 
v ljudski šoii pri Božjem 
grobu film „Boj na požiral­
niku".

9 Četrtek 10. 11. 1983 ob 19.30 
uri v farni dvorani v Šmihe­
lu skioptično predavanje „75 
let organizirane slovenske 
kulturne dejavnosti v Pli­
berku in okolici"; 
predava Teodor Domej.

9 Četrtek 10. 11. 1983 ob 19.30 
uri v farni dvorani v Zva- 
beku fiim „Boj na požiraini- 
ku"

9 Petek 11. 11. 1983 ob 19.30 uri 
v ijudski šoii v Vogrčah film 

,,Boj na požiralniku".

O B I R S K O

KONCERT

Prireditelj: Alpski klub „Obir"
Cas: sobota 5. nov. 1983, ob 19.30 uri 
Kraj: gostiina Srienc 
Nastopajo: Mešani pevski zbor iz Sel, 
Dekliški zbor iz Sel, Obirski vižarji, 
Engeibert in Roman — harmonike 
Po koncertu bodo zabavali domači 
vižarji Berti, Šimej in Otmar.

SPD „Obir" na Obirskem vabi na

KONCERT
ki bo v soboto. 12. novembra 1983 
ob 20. uri v Kovačevi dvorani na 
Obirskem.
Spored bo oblikoval moški oktet iz 
Žirovnice.

SREČANJE MLADINSKIH ZBOROV
v nedeljo 6. novembra 1983, ob 14.30 
uri v kulturnem domu v St. Primožu. 
Nastopili bodo: otroški zbor iz Dobrle 
vasi (Ludmila Sturm) otroški zbor iz 
Skocijana (Heika Mlinar) mladinski 
zbor iz St. Vida (Stanko Polcer), mla­
dinski zbor ..Podjuna" (Mira Zdovc), 
otroški zbor iz Velikovca (Angela 
Kuchling), otroški zbor iz Giobasnice 
(Janez Gregorič), ansambel „Sok" 
slovenska gimnazije, pevsko-instru- 
mentalna skupina iz Žvabeka (Rosi­
na Katz) otroški zbor s Suhe (Pepej 
Krop) mladinska folkiorna skupina iz 
Giobasnice (Marica Wautsche), an­
sambel „Skriti zaklad" iz Sveč (p. 
Ivan Antoiič).
Prirediteij: Krščanska kulturna zve­
za v Celovcu

CELOVEC
Oder mladje vabi na premiero 

„MALI STRAH BAV BAV
Cas: petek 4. nov. 1983, ob 20.00 uri 
Kraj: Marjanišče

GALERIJA TINJE
RAZSTAVA DEL 3. SLIKARSKEGA 

TEDNA V SVEČAH

CELOVEC
LITERARNI VEČER 

v okviru 36. avstrijskega 
tedna knjige 1983

Prireditelja: Mohorjeva založba in 
Krščanska kulturna zveza v Ceiovcu 
Cas: sobota 5. nov. 1983, ob 20.00 uri 
Kraj: Trgovska zbornica v Ceiovcu 
(pri koiodvoru)
Predstavili bomo sledeče nove knji­
ge: Marica Kuinik/Angelika Kauf- 
mann: Der Štern von Betlehem
verlaflt sel n e Bahn/Betiehemska zve­
zda zavije s svoje poti (Mohorjeva/ 
Jungbrunnen) — Gustav Januš: Pe­
smi (Mohorjeva/Obzorja) — Anton 
Ingolič: Tajno društvo PGC (Mohor­
jeva) — Peter Handke: Gedichte von 
Gustav Januš (Suhrkamp)
Sodeiujejo: Peter Handke 

Anton Ingolič 
Gustav Januš 
Marica Kulnik

SPD „Dobrač" na Brnci vabi na
PREDVAJANJE 

MLADINSKEGA FILMA
„Sreča na vrvici"

v nedeljo 6. novembra 1983 ob 14.30 
uri pri Jurču v Sentlenartu.

UNIVERZA CELOVEC 
vabi na predavanje docenta Huberta 
Požarnika (Center za mentalno 
zdravje v Ljubljani) na temo:

..MENTALNO ZDRAVJE 
IN OKOLJE
(v nemščini)

v sredo 9. 11. 1983 ob 18. uri v pre­
davalnici II na Univerzi Celovec.

ŠKOCIJAN
ZSM Škocijan vabi na plesni tečaj, 
ki se bo začel 5. novembra 1983 ob 
17. uri v Kulturnem domu „Danica" 
v Šentprimožu.
Tečaj je za starejše in mlajše. O na­
daljnjih terminih tečaja se bomo 
zmenili na prvem srečanju.

KOTMARA VAS
OBČNI ZBOR

Prireditelj: SPD ..Gorjanci"
Cas: sobota 12. nov. 1983 ob 19.30 uri 
Kraj: v gostilni ,,pri Mežnarju" v 
Kotmari vasi

DOM V TINJAH
SLOVENŠČINA ZA NAPREDUJOČE
1. dol, v torek 8. 11. 1983, ob 18. uri 
Voditeij: ravn. Mirko Srienc

SEMINAR
za sodelavce pri izobraževanju 

odraslih
Soprirsditelj: Kat. prosveta 
Cas: od sobote 5. 11., 14. ure do ne­
delje 6. 11. 1983, 17. ure

DOPUSTNIŠKI DNEVI 
za kmetice in kmete 

Izobraževalni in zabavni program, 
možnosti za oddih in počitek.
Cas: od ponedeljka 7. 11., 15, ure do 
sobote 26. 11. 1983, 13. ure

PRAVU) MASVETt

Vedno zpet potrebujejo poza- 
mezniki in drudva pravne na- 
zvete, zato :e je Zveza doven- 
zkih organizacij odtočita, da na- 
potni io vrzet z uvedbo rednih 
pravnih na:vetov, ki jih bo da­
jat ob zpodaj navedenih termi­
nih DR. FRAMCt SERAJMtK:

v CELOVCU [v prostorih ZSO, 
GazometeraaMe 10) 

v petek 11. 11. 1983 in 
v petek 9. H. 1983 
med 10. in 13. uro.

v PLtBERKU (v prodorih Poro 
jitnice Ptibcrk)

v soboto 19. 11. 1983 in 
v soboto 17. H. 1983 
med 10. in 17.30 uro.

v ŠEMTIAKOBU (v prodorih 
Porojitnice Šentjakob) 

v petek IS. 11. 1983 tn 
v petek 30. IZ. 1983 
med 17. in 70. uro.
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Manjšina ob robu v deželi (Dl) robu
EDEEAN//A-/UE//SZG4 ARA/ZNA /E DEŽEEA NA EER/EER///, SLOVENC/ /M ^E V N/E/ EO-

T/EN/EN/ OE ROE

Simpozij mladine Alpe-Jadran:

Dežela Furtanija-Ju)ijska krajina 
vetja v italijanskem državnem meritu 
za obrobno območje, kajti jedro itali­
janskega gospodarstva se nahaja v 
tako imenovanem industrijskem tri­
kotniku med Turinom, Milanom in 
Genovo. Če pomislimo, da so Sloven­
ci naseljeni pretežno na skrajnem 
vzhodnem robu tega obrobnega ob­
močja, imamo že približno sliko nji­
hovega gospodarskega položaja.

Zaradi razčlenjenosti ozemlja, na 
katerem živijo Slovenci, obstajajo ve- 
hke razlike med gospodarsko struk­
turo posameznih predelov. Trbiž in 
Kanalska dolina sta vezani na pro­
metne tokove. Ves nadaljnji gorati 
ali gričevnati mejni pas v videmski 
pokrajini, od Rezije do Čedada, je 
hii do nedavnega izrazito izselitveno 
območje. Društvo „Emigrant", ki 
združuje beneške izseljence, ima svo­
je člane predvsem v Franciji, Švici, 
Belgiji, pa tudi v Kanadi in Argen­
tini. Potres leta 1976 je storil pravi

Vidma, kjer deluje nad dvesto spe­
cializiranih mizarskih podjetij. A le­
tos je širša gospodarska kriza opla­
zila tudi te uspešne dejavnosti in med 
prebivalstvom se je razširila skrb, kaj 
bo, ko bodo sredstva za obnovo po­
rušenega območja dokončno izčrpana. 
Ali se bodo spet začele vrstiti suhe 
krave?

Goriška pokrajina je majhna in 
raznolika. V italijanskem tisku je še 
vedno zaslediti namige, češ, to je le 
ostanek nekdanje, predvojne pokra­
jine, ki je obsegala tudi današnje ob­
čine Tolmin, Nova Gorica, Idrija, Aj­
dovščina in del sežanske občine. „ Iz­
gubljeni" del, ki spada danes k Slo­
veniji, naj bi predstavljal agrarno za­
ledje stare Gorice, medtem ko to ob­
močje danes gravitira na Novo Gori­
co. Stara Gorica se mora pač spri­
jazniti z manjšim delom furlanske 
nižine, ki pa nudi vrsto ugodnosti. 
Severni rob tega območja spada pod 

vinorodni okoliš goriških Brd in pro-

in tako je ostalo do danes, ko se tudi 
ladjedelnice in sorodna podjetja so­
očajo z neusmiljeno gospodarsko kri­
zo.

Samo mesto Gorica je izrazito „Ter- 
ciarno usmerjeno" mesto; to pomeni, 
da je Gorica poleg upravne vloge 
živela od trgovine, zlasti od jugo­
slovanskih kupcev, ki so ji radi da­
jali prednost pred Trstom.

Četrti pol goriške pokrajine je po­
leg vinogradništva, industrije in tr­
govine še turizem. V goriški pokrajini 
se nahaja obmorsko letovišče Gra- 
dež, ki je s svojim italijanskim ime­
nom Grado bolj znano nemško go­
vorečim turistom kot italijanskim.

Na koncu tega bežnega pregleda 
gospodarskih značilnosti slovenskega 
obmejnega prostora v Italiji še pogled 
na tržaško pokrajino, ki je s svojo 
značilno geografsko obliko podobna 
privesku ali slepiču.

Trst je bil v prvem deseletju po 
zadnji vojni še izrazito industrijsko 
območje. Ohranjal se je gospodarski 
model, ki ga je pred sto leti začelo 
uveljavljati avstrijsko cesarstvo, da 
bi namreč Trst mimo svoje trgov­
ske, posredniške, tranzitne funkcije 
dobil še proizvajalno. Takrat so po­
ložili temelje nekaterih velikih obra­
tov v železarstvu, ladjedelništvu in 
drugih sektorjih. Danes je Trst po­
stal upravno-trgovsko središče. In­
dustrija se vedno bolj umika v ozad­
je in njena vloga pri zaposlovanju se 
iz leta v leto manjša. Ladjedelniški 
obrati so leta 1957 na Tržaškem za­
poslovali še 6.500 delavcev, pet let 
pozneje 4.700, leta 1971 pa le še 
1.780. Danes je to število še nižje. 
Tudi plavži v železarni so ugasnili.

Grobe obrise tržaške gospodarske 
podobe nam dajejo podatki zadnje­
ga popisa gospodarstva iz leta 1981. 
V vseh vejah industrije z gradbeni­
štvom vred dela 22.750 oseb, v javni 
upravi pa 26.400. Tudi trgovina za­
posluje več ljudi kot industrija — 
24.900. Če se bo sedanji trend na­
daljeval, bo industrijo kmalu dohitel 
tudi sektor prevozov in komunikacij 
(leta 1981 17.147 zaposlenih). V kre­
ditnih in finančnih ustanovah je za­
poslenih ravno toliko ljudi kot v vseh 
manufakturnih industrijah.

Številke seveda ne morejo prika­
zati vseh protislovij tržaškega gospo­
darstva. Dejstvo, da težišče dejavno­
sti prehaja v storitve, samo po sebi 
ni še prav nič negativno, če bi se le 
dovolj naglo razvijalo, da bi nado­
knadilo izgubo drugih delovnih mest 
v industriji in trgovini. Razkorak 
pa se nasprotno veča, z njim pa šte­
vilo brezposelnih, med katerimi so 
še posebej številni mladi.

E%ue/ Strdn;, Trst

(*Akzt/%/jeud?tjf z 2. str%?E/
blokade na Koroškem naj bi bila 
predvsem nezaupanje in nacionalni 
šovinizem napram Slovencem.

Gospodarska kriza, zaposlenost 
mladine, varnost okolja

Dipl. inž. Peter Fercher in mag. 
Hans Konecny sta v svojih izvaja­
njih najprej vzela pomen pojmu 
..gospodarska kriza". Ta je namreč 
normalen pojav, s katerim moramo 
živeti, nikakor pa ne kakšno misti- 
riozno strašilo, kakor nekateri sku­
šajo prikazati to posledico nadpro- 
dukcije in premajhnega povpraše­
vanja. Izboljšanje situacije bo mo­
goče le, če bojo skušati višjo sto­
rilnost izenačiti s skrajšanjem de­
lovnega časa ali podaljšanjem do­
pustov, kar bi omogočilo tudi 
zmanjšanje brezposelnosti pri mla­
dini. Seveda pa so tu potrebni tudi 
strukturni ukrepi, ki bi razbremenili 
koroški centralni prostor ter omo­
gočili boljši razvoj gospodarstva v 
obrobnih področjih Koroške, pred­
vsem na jugu v dvojezičnem pod­

ročju. Akutno naraščanje ekoloških 
problemov, kakor so to umiranje 
gozdov in onesnaževanje tekočih 
voda, naj bo v opozorilo predvsem 
mladim, ki bodo v bodočnosti mo­
rali pokazati bolj kot stara genera­
cija odgovornost za ohranjevanje 
zdrave narave.

Mirovno gibanje
Maria Schachinger je poročala o 

trenutnem stanju koroškega mirov­
nega gibanja. Rezultat njenega po­
ročila in diskusije je, da bodo mla­
dinske organizacije treh dežel pri­
redile naslednjo pomlad ob italijan- 
sko-jugoslovanski meji skupno mi­
rovno prireditev.

Simpozij je bil prvi take vrste in 
udeleženci so si bili edini v tem, da 
je nujno potrebno nadaljevati s ta­
kimi srečanji, ki naj bi bila eno­
dnevna ter posvečena težiščnim 
temam. Za začetek naslednjega le­
ta se že pripravlja seminar o go­
spodarstvu Koroške in njegovih 
vplivih na položaj manjšine.

Igor Schellander

čudež: ni stresel le zemlje, temveč 
tudi ljudi in oblasti. V nerazvite kra­
je je prišlo precej denarja za obnovo 
jn v ljudeh se je začela hitreje razvi­
jati zavest o lastni usodi. Izseljeva­
nje se je zaustavilo, prišlo je celo do 
šibkega protitoka emigrantov, ki bi 
Sc radi vrnili v rodne kraje. A be­
neške doline (ob rekah Ter, Nadiža 
nt Idrijca) še vedno ne morejo pre­
življati niti razredčenega preostalega 
Prebivalstva. Do nedavna so delovna 
niesta bila na razpolago v furlanski 
nižini, med Čedadom in Vidmom, 
kjer se je razvila vrsta močnih obrt­
nih dejavnosti, ki so preraščale v in­
dustrijo. Najbolj znan je „trikotnik 
stolov", območje treh občin blizu

izvaja vrhunska vina, ki so steber 
gospodarstva v nekaterih manjših ob­
činah. Taka je npr. povsem sloven­
ska občina Števerjan, ki meri le deset 
kvadratnih kilometrov in šteje pri­
bližno 850 prebivalcev. Blagostanje 
ima tu nalepko „rizling", „beli, črni, 
sivi Pinot", „Rebu!a", „Traminec" 
itd.

Veliko manj radodarna je bila na­
rava v dveh izrazito slovenskih obči­
nah na goriškem Krasu, v Sovodnjah 
in v Doberdobu. Kmetijstvo je bilo 
tu vedno zelo skop vir preživljanja. 
Ko je v začetku tega stoletja začela 
nastajati ladjedelnica v Tržiču (Mon- 
falcone), so se prebivalci teh obmo­
čij začeli množično zaposlovati v njej,

§TEFKA VAVTI

Problemi in možnosti rešitve
gospodarskega položaja v obrobnih predelih

fNg</d/)ftw:jf iz zadnje števi/^e)
2. da so težišča pri izdelavi tak­

sni izdelki, ki so namenjeni za iz- 
''oz ali pri katerih je prodaja moč- 

] "o odvisna od konjunkture (na pri- 
] *her pohištvo, tekstilije), ker to bla- 
] 9o kupujejo ljudje le,'če imajo do- 
] ^°!j denarja.

Ta dejstva potrjujejo, kar je bilo 
Nakazano že prej: odvisnost ob­
močja od večjih (tujih) industrij­
ah centrov, ki v času gospodar­
nega nazadovanja zaradi nerenta- 
^nosti, pomankanja kupcev in po­
dobnih vzrokov opuščajo podjetja 
Podružnice), ki so prišla v gospo­
darsko stisko. Pri tem jim ni mar, 
kako se bo preživljajo prebival­
ko, ki je odvisno od delovnega 
ksta v prizadetih podjetjih.

Pri financiranju so podjetja de­
bila odvisna od inozemstva ali 
da večjih avstrijskih podjetij (ker 
^3 povezana z inozemskimi pod­
rtji oziroma so podružnice večjih 
Atrijskih podjetij), ali pa od po­
večevalnih ukrepov s strani dr- 
^e. Ta dejstva nenazadnje vpliva­
jo tudi na možnosti soodločanja 
dorna&rtov-delojemalcev, ki so pri

podjetniški politiki deloma potisnje­
ni v defenzivo. Naj bo kot primer 
navedena pivovarna v Štihu-Sorgen- 
dorf, katere lastniki so Steirer Brau 
AG.: če podjetje za lastnika ni več 
dovolj donosno, stopi vprašanje de­
lovnih mest v ozadje; delavci ni­
majo dosti možnosti, da bi vplivali 
na „sivo eminenco" v ozadju — na 
gospodo pri Steirer Brau AG., ki 
se ne zanimajo za bodočnost de­
lavcev, ki izgubljajo delo.

3. Težave podjetnikov in matih
obrtnikov
Glede pospeševalnih ukrepov s 

strani zvezne ati deželne vlade pod­
jetniki tožijo, da jih je za gospodar­
sko zapostavljeno območje, za ob­
mejno občino Pliberk premalo, ali 
pa so osredotočeni na nekaj izbra­
nih podjetij. V občini Pliberk od­
pade približno 80 odstotkov delov­
nih mest v predelovalni obrti in in­
dustriji na skupino velikih podjetij 
(podjetja, ki zaposlujejo več kot 20 
delojemalcev). To pa pomeni, da 
sta občina in okolica močno pri­
zadeti, če eno izmed teh podjetij 
pride v gospodarske težave, če gre 
v izravnavo, če začne odpuščati de­

lavce, ker ima preveč delovne ka­
pacitete ipd.

Brezposelnost v občini skokoma 
narašča. Če primerjamo podatke o 
brezposelnosti (avgusta 1981 - 26, 
novembra 1981 - 104, februarja 
1982 - 358, aprila 1982 - 181), vi­
dimo, da je število sicer odvisno 
od možnosti sezonske zaposlitve (v 
gradbeništvu in turizmu), neodvisno 
od sezone pa vendar število brez­
poselnih hitro narašča.

Socialno ozračje v podjetjih v 
glavnem trpi pod naslednjimi de­
javniki:

- delo na tekočem traku,
- patriarhalno vodstvo,
— manjšina oz. narodnostna pro­

blematika,
— konkurenčna situacija med de­

lavci, zlasti še v času gospodarske 
krize in brezposelnosti.

Raziskave kažejo, da je tehnolo­
gija v pliberških podjetjih deloma 
zastarela, investicijske zmogljivosti 
pa so slabe, tako da nekatera pod­
jetja tudi zaradi zastarelosti tehno­
logije niso več konkurenčna. V tem 
se odraža podjetniška politika ino­
zemskih ati tujih podjetnikov, ki v

podružnice na podeželju pošiljajo 
tehnologijo (stroje), ki jo zaradi za­
starelosti izločajo v podjetjih v več­
jih industrijskih centrih.

Glede prodaje izdelanih proizvo­
dov je treba omeniti, da podjetja 
v domačem kraju ne najdejo dosti 
odjemalcev, tako so v veliki meri 
odvisna od izvoza v druge predele 
Avstrije ali v inozemstvo. Položaj 
domačih podjetij v glavnem breme­
ni po eni strani velika odvisnost pri 
prodaji izdelkov od konjunkture, po 
drugi strani pa inozemska in av­
strijska konkurenca.

Podjetniki tožijo o problemih pri 
izvozu: da so premalo zaščiteni 
pred inozemsko konkurenco, da so 
transportni stroški višji, da je davč­
ni pritisk prehud in da je premalo 
pospeševalnih ukrepov, še bolj kot 
podjetnike pa težave bremenijo de­
lojemalce v prizadetih podjetjih. Ti­
sti, ki so zaradi zaposlitve v pod­
jetju opustili svoj kmečki obrat, 
so eksistencialno odvisni od donos­
nosti podjetja, v katerem so za­
posleni. Zato morajo narediti vse, 
da podjetje obratuje rentabilno (da 
doseže za podjetnika zadosten do­
biček). Neplačane nadure, prosto­
voljni dopust, kadar primanjkuje 
naročil — o takšnih in podobnih 
ukrepih tožijo delojemalci.

Delavci v obrobnih področjih so 
prizadeti predvsem zaradi:

— nizkih plač,
— negotovosti glede ohranitve 

delovnega mesta,
— slabe organiziranosti delavcev 

v sindikatih,
— možnosti zaposlitve samo v 

izbranih strokah (tekstilna, lesna in­
dustrija),

— nizke kvalifikacije,
— dnevne oziroma tedenske mi­

gracije (nihanje).

4. Upoštevati je treba krajevne mož­
nosti in potrebe
Industrijska podjetja, ki bi se na­

selila na obmejnem, obrobnem po­
dročju, naj bi bila po tehnologiji 
prilagojena okolju; prilagojena pa 
naj bi bila tudi glede svoje proiz­
vodnje možnostim, ki jih nudi pri­
zadeto okolje. S strani posamezni­
ka naj bi se iskale poti zadružne 
uporabe strojev, sodelovanja in so­
lidarnosti ter sosedske pomoči. 
Predvsem pa bi se morale iskati 
takšne rešitve gospodarskih probie- 
mov, ki bi prizadeta območja kre­
pile dolgoročno, in ne takšne stra­
tegije, ki spravljajo cela območja 
v odvisnost od velikih industrijskih 
centrov.

(Se
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Sol na tisoč in en način
Navadna kuhinjska sol je odlično čistil­

no sredstvo, koristna pa je tudi pri marsi­
čem drugem.

Sočen kos govedine
# Del kože, kjer nas je pičila čebela ali 

komar, takoj namažemo s kašasto razsto- 
pino kuhinjske soli. Bolečina in srbečica po­
jenjata, odteklina se ne pojavi ali pa splah­
ni.
# Zažgana mesta na beli bombažni tka­
nini navlažimo, potresemo s soljo, in polo­
žimo na sonce. Čez nekaj ur madež izgine.
# Zarjavelo likalno ploskev na likalniku 
namažemo z malo masla in natremo z drob­
no mleto soljo. Ta namaz naj učinkuje ne­
kaj časa, nato ga obrišemo z grobo krpo. 
Likalnik je potem spet čist in gladek.
# Surovo maslo ohranimo sveže, če ga 
potopimo v raztopino kuhinjske soli: za­
vremo vodo in sol, ko se tekočina ohladi, 
položimo vanjo maslo. Sveže ostane tudi 
nekaj tednov.
# Če dodamo maščobi nekaj zrn soli, nam 
med pečenjem ne bo brizgala iz ponve 
aii kozice.
# Ogenj, ki že ugaša, poživimo tako, da 
stresemo nanj pest soli.
# Čajni filter, ki je potemnel, očistimo s 
soljo in ščetko.
# Sveča gori počasneje, če natresemo 
okrog stenja malo drobne soli.
# Pletene stole iz vrbovih šib skrtačimo 
in umijemo s slano vodo. Na 10 litrov vode 
vzamemo 2 žlici soli.
# Medeninasto posodo očistimo s kašasto 
zmesjo soli in kisa.
# Peteršilj sesekljamo, naložimo v kozarec, 
med plasti peteršilja pa natresemo sol. Ta­
ko ostane peteršilj svež nekaj tednov.
# Če ostane v ponvi vonj po pečenih ri­
bah, si pomagamo s soljo. V pomito in su­
ho ponev natresemo sol, nato ponev se­
grevamo, dokler so) ne porjavi. Sol odgr­
nemo s papirjem. Ponev je čista in brez 
vonja.
# Sveže madeže od rdečega vina potre­
semo s soljo, pustimo, da učinkuje nekaj 
minut, nato madež izperemo.
# Madeže, ki jih pustijo na tkanini saje, 
potresemo s soljo, nikoli jih ne poskuša­
mo izprati. Sol naj učinkuje nekaj časa, 
nato tkanino operemo.
# Salame ati gnjat premažemo z redko 
kašasto razstopino soli. Na mesnih izdelkih 
ostane slana skorja, ki preprečuje, da bi se 
na površini nabirala plesen.

V LONCU, V KOZICI, V PEČICI
Iz govedine skuhamo okusno juho, meso pa 

narežemo in ponudimo s pikantno omako. Go­
vedino lahko tudi dušimo, pražimo ali pa pol­
nimo z nadevom in pečemo v kosu. Jed je iz­
datna in tekne ob najrazličnejših priložnostih. 
Enolončnice z dodatkofn govedine kuhamo ne­
koliko dlje, zato pa jih lahko naslednji dan 
samo pogrejemo in postavimo na mizo.

GOVEDINA PO BURGUNDSKO
Za 6 oseb potrebujemo: šopek peteršilja, pe­

teršiljevo korenino, vejico timijana, 1,5 kg gove­
dine, 4 žlice olja, 3 stroke česna, sol, poper, 
2 žlici moke, 0,7 litra rdečega vina, 2 lovorjeva 
lista, 400 g čebule, 3 korenčke, 400 g šampinjo­
nov, 1 limono, 150 g mesnate, prekajene slani­
ne, 70 g paradižnikove mezge.

Peteršiljevo korenino olupimo, s timijanom in 
peteršiljevim zelenjem jo povežemo v šopek. 
Meso narežemo na večje kocke in ga na vro­
čem olju popečemo, da porjavi. Dodamo olup­
ljen in strt česen, solimo in popramo, potre­
semo z moko, premešamo in zalijemo z rdečim 
vinom. Dodamo lovorjev list in peteršiljev šo­
pek. V pokriti posodi dušimo meso 1 uro in pol. 
Čebulo olupimo in narežemo na kose. Korenje 
olupimo in narežemo na rezine. Šampinjone oči­
stimo, oplaknemo in pokapljamo z limoninim 
sokom, da ne potemnijo. Slanino narežemo na 
pramene, popečemo jo v ponvi, da se scvre. 
Dodamo čebulo in korenje in na hitro prepra­
žimo. Zalijemo z malo vode in dušimo v po­
kriti posodi 15 minut. V lonec z mesom damo 
korenje, čebulo, paradižnikovo mezgo in šam­
pinjone. Premešamo in kuhamo še 10 minut. Pe­
teršiljev šopek in lovorjeve liste odstranimo, po 
okusu jed še začinimo.

GOVEDINA S ČEBULO
Za 6 oseb potrebujemo: 1500 g govedine, 1 kg 

krompirja, 600 g čebule, olje, timijan, 4 stroke 
česna, 6 brinovih jagod, 1 lovorjev list, 2 na­
geljnovi žbici, 0,75 litra belega vina, sol, poper.

Govedino damo za kratek čas v zamrzovalnik, 
da postane trda. Naio jo z ostrim nožem nare­
žemo na 3 mm debele rezine. Krompir olupimo 
in narežemo na rezine. Čebulo olupimo in se­
sekljamo. Z oljem namastimo nepregorno poso­
do. V posodo zlagamo plasti krompirja, čebule 
in mesa, dokler nam ne zmanjka sestavin. Na 
vrhu naj bo spet plast krompirja. Posamezne 
plasti začinimo s timijanom in drobno seseklja­
nim česnom, z zdrobljenim lovorjevim listom in 
stolčenimi brinovimi jagodami. To storimo tako, 
da najprej zmešamo vse dišave in začimbe, tudi 
so! in poper, mešanico pa nato pofresamo na 
plasti v loncu. Zalijemo s toliko vina, da sega 
tekočina do treh četrtin vsebine posode. Poso­
do pokrijemo. Damo jo v večjo posodo, v katero 
nalijemo malo vode. Obe posodi postavimo v 
pečico. V pečici dušimo jed pri 220 stopinjah 
2 uri in pol. Če je potrebno, jed vmes zalije­
mo z mešanico vina in vode.

GOVEDINA Z ZELENO
Za 4 osebe potrebujemo: 750 g govedine za 

dušenje, 3 žlice olja, sol, poper, 1 lovorjev list,

Zlata vredno železo
pogosto KtrK/enZ trt /rez uo/je? Vas 

po sfopWM^ ta^o Mfr^JZ, ^ot /J se vzpenjal' wa 
Er//.? Vas preseneča E/cJZcrz v ogMa/a? 5fe se 
ze w<%raf vpraša/t, je narobe z famt? 7*o 
so znamenja, ^Z opozarjajo na to, J% te/esa 
manjka že/eznjj? rezerv. JVaačfte se, &a^o na- 
čjomestjt/ prjmanj^jjaj.

Narča fn prepogostna atrajenost, raztresenost, 
motnje v krvnem o^to^a, težave s srcem, tan- 
^Z /asje, (omjjjvj no^tf, razpokane astntce, E/ 
se nerade cc/Zjo — vse to opozarja, Jg te/esa 
manjka že/eza.

Zdrava ženska potre^aje osemnajst Jo Jvaj- 
set w//Zgrrzwov že/eza na Jan. 7*o pomembno 
raJnfno Jočnva te/o s Zrrano, potre/raje pa za 
Msfvrzrj.zMje rJeč/Z? ^rvnj/? te/esc. Poraba, E/ smo 
jo navej/f, ve/ja /e za ženske, &Z /majo norma/- 
no menstraacjjo. Če so ^rvav/tve močne, pr/Je 
pogosto Jo ^ron/čnega pomanjkanja že/eza. 
/VaJomest/t/ ga je mogoče z astrezno krano m 
s tak/etam/, k/ vsekajejo že/ezo.
Zakaj potrebujejo veliko železa prav ženske?

— Ok vsak/ menstraac/j/ /zgak/jo osem Jo 
Tr/Jcsež mJ/gramov že/eza.

— Matern/čn/ okroček /akko povzroč/ moč­
nejše /n Jo/goJrrzjnf/Tf krvav/tve. ččo/jč/na že- 
/eza v krv/ se s tem zmanjša.

— V nosečnost/ potrekajejo Jo št/r/ mJ/gra- 
me več že/eza.

— Pr/ poroJa /zgak/jo več kot petsto mZ/Z- 
gramov že/ezn/k rezerv.

Paz/tkave so pokaza/e, Ja taJ/ nosečn/ce, k/ 
se pravZ/no kran/jo, ne zaJovo/j/jo potrek te/e­
sa po že/eza. Otrok srka raJn/ne zase, se po- 
sekej ve//ko po tretjem meseca. Zato pa je prZ- 
poroč/j/vo jemanje tak/et, k/ vsekajejo že/ezo.

V nosečnosti
Če nosečn/c/ pr/manjkaje že/eza, /akko pr/Je 

Jo naravnega sp/ava.
Po/eg nosečn/c /n poroJn/c čat/jo kron/čno 

pomanjkanje že/eza taJ/ otroc/ oJ prvega Jo 
tretjega /eta starost/, oJrasčajoč/ otroc/, preJ- 
vsem Jek/eta v pakertet/, kron/čn/ ko/n/k/, 
okrevajoč/ ko/n/k/ pa taJ/ krvoJaja/c/. Že/ezne 
rezerve se zmanjšajo taJ/ pr/ /jaJek z /n/ek-

c/jskZmZ oko/enj/ Zn z v/soko te/esno tempera- 
taro.

Če te/o porak/ več že/eza, kakor ga Jok/ 
vsak Jan s krano, se najprej /ot/ svojega rezer­
voarja — oJras/e ženske /majo v za/og/ Jokre 
tr/ grame, oJras/Z mosk/ Jokre st/rZ grame Jo- 
Jatnega že/eza. ččo so Zzčrpane se rezerve, po­
stane č/ovek anem/čen Zn te/o kaže to s prej 
omenjen/mZ znamenj/. Pako Zmenovane ženske 
težave so nekoč pr/p/sova/Z s/akokrvnost/. Da­
nes vemo, Ja s/kkost, atrajenost Zn nemoč ne 
nastop/jo, ker k/ kZ/o prema/o krv/, temveč za­
to, ker je v krv/ prema/o rJeč/k krvn/čk.

Previdnost pri hujšanju
Pe/o Jok/ zaJost/ raJn/n, če poaž/jemo na 

Jan pr/k/Zžno 4000 ka/or/j. Pr/ J/etn/ kran/ to 
ko/Zč/no precej zmanjšamo. Pr/manjk/jaj mo­
ramo naJomest/t/ z vZtam/nsk/m/ p/jačam/, z 
m/nera/no voJo Zn s tak/etam/, k/ vsekajejo že- 
/ezo.

PazZmo torej na svojo prekrano. Pe/o naj/a- 
že sprejme Zn prekav/ Jvova/entno že/ezo, k/ ga 
je ve/Zko v mesa Zn stročn/cak, preJvsem v soj/ 
Zn j/žo/a. Preosta/a ze/enjava vsekaje tr/va/ent- 
no že/ezo, k/ je teže prekav/j/vo. Ok karak z 
že/ezom Josežemo večjo ač/nkov/tost, če ažZ- 
vamo ve/Zko vZtam/na C. Pa poskrk/ za ko/jso 
prekav/j/vost. OmZs/Zte s/ komk/nacZjo sestav/n, 
k/ vsekajejo že/ezo, Zn t/st/k, k/ /majo ve/Zko 
C vZtam/na. .Sestav/te okeJ Zz mesa a/Z stroč- 
n/c, za pookeJek pa naj ko saJna s/aJZca, v 
kater/ ko okZ/o C vZtam/na. Pako ko potrek/ 
po že/eza nekaj časa zaJosčeno.

Enkrat na /eto k/ mora/Z ok pravZ/n/ pre- 
kran/ napo/n/tZ rezerve še z JoJatn/mZ tak/e­
tam/, k/ vsekajejo Jvova/entno že/ezo. Pakrat 
pa n/kar ne p/jte ve/Zko prave kave a/Z čaja, 
kajt/ ko/e/n Zn te/n sta za že/ezo premočno k/a- 
JZvo.

Količina železa v hrani (100 gramov)
jajca 2,3 mg
goveJZna 3,0 mg
sv/nj/na 2,7 mg
s/r 0,6 mg
neč/ščen r/ž 2,6 mg

pšen/čna zrna 3,3 mg
soja #,6 mg
peteršZ/j #,0 mg
jagoJe /,0 mg
kme/j, p/vo /7,3 mg

1 osminko litra mesne juhe iz kocke, 1 osminko 
litra belega vina, 300 g zeleninega gomolja, 
100 g kisle smetane.

V kozici segrejemo olje. Na maščobi pope­
čemo kos govedine z vseh strani, da porjavi. 
Sele nato meso solimo in popramo. Dodamo 
lovorjev list in zalijemo z juho in vinom. V po­
kriti kozici dušimo meso 30 minut. Medtem olu­
pimo zeleno, umijemo jo in narežemo na kocke. 
Damo k mesu in dušimo še 1 uro. Omako z ze­
leno pretlačimo skozi cedilo. Nato jo zmešamo 
s kislo smetano, solimo in popramo po okusu, 
lahko dolijemo tudi še nekaj kapelj vina. Meso 
narežemo na rezine, omako ponudimo posebej. 
Za prilogo pripravimo krompir v kosih.

GOVEDINA Z OLIVAM!
Za 6 oseb potrebujemo: 1,5 kg govedine za 

dušenje, 3 čebule, 6 strokov česna, 50 g zelenih 
in 50 g črnih oliv, 6 žlic masti ali olja, 0,7 litra 
rdečega vina, 2 žlički timijana, 1 žličko rož­
marina, sol, 3 osminke litra sladke smetane, po­
per, 2 cl vinjaka.

Meso narežemo na precej velike kocke. Če­
bulo olupimo in sesekljamo. Česen olupimo in 
stremo. Olive sesekljamo, po tri zelene in črne 
prihranimo za okras. V kozici segrejemo ma­
ščobo in popečemo narezano meso, da porjavi. 
Dodamo čebulo in jo pražimo z mesom 3 minu­
te. Zalijemo s pol steklenice vina in dodamo 
česen in olive. Solimo in popramo. Meso du­
šimo v pokriti posodi na majhnem plamenu 
60 minut. Potem dušimo še v odkriti posodi 30 
minut, vmes meso večkrat zalijemo s preostan­
kom vina. Nazadnje zalijemo meso s smetano, 
premešamo, pregrejemo, popramo in zalijemo 
z vinjakom.

KUHANA GOVEDINA Z OMAKO
Za 4 osebe potrebujemo: 750 g govedine in 

kosti za juho, 1,5 litra vode, jušno zelenjavo (2 
korenčka, peteršiljeva korenina, por, kos zeleni­
nega gomolja, malo zeleninega zelenja, 1 če­
bula), lovorjev list, nekaj poprovih zrn.

Meso damo v lonec, prelijemo ga z vodo in 
pristavimo na štedilnik. Kuhamo eno uro, nato 
dodamo očiščeno in narezano jušno zelenjavo, 
lovorjev list, poprova zrna in sol. Kuhamo še 
30 do 60 minut. Meso vzamemo iz juhe. nare­

žemo ga na rezine. Juho pripravimo posebej, 
s primerno zakuho. Meso pa ponudimo s krom­
pirjem v kosih in s čebulno ali jajčno omako.

Čebulna omaka; 250 g čebule narežemo na 
tanke kolobarje. Čebulo prepražimo na 40 g 
masla ali margarine, ko postekleni, jo potresemo 
s 40 g moke. Premešamo in zalijemo s pol litra 
mesne juhe. Kuhamo, da omaka prevre in se 
malo zgosti, nato ji prilijemo malo sladke 
smetane, popramo in dodamo nasekljan peter­
šilj.

Jajčna omaka: V kozici segrejemo 50 g masla 
ali margarine. Dodamo 50 g moke, premešamo 
in zalijemo s toliko mesne juhe, da dobimo pri­
merno gosto omako. Na majhnem plamenu in 
med mešanjem kuhamo omako nekaj minut. Nato 
ji primešamo dve sesekljani, trdo kuhani jajci 
in sesekljan peteršilj ali drobnjak.

Kuhano govedino obložimo s kuhanim kore­
njem in s kislimi kumaricami, z omako si postre­
že vsadko po okusu.

KUHANA GOVEDINA Z GOBAM!
Za 5 oseb potrebujemo: 1 kg govedine za ju­

ho in nekaj kosti, jušno zelenjavo, 5 poprovih 
zrn, 100 g čebule, 250 g svežih šampinjonov ali 
vrečko suhih jurčkov, olje, poper, peteršilj.

Meso in kosti damo v lonec, zalijemo z litrom 
vode in kuhamo na majhnem plamenu 2 uri. 
Po eni uri dodamo očiščeno jušno zelenjavo, 
poprova zrna, sol in lovorjev list. Kuhano meso 
pustimo v juhi, da se ohladi. Naslednji dan pri­
pravimo le še omako in kosilo je gotovo.

Sveže gobe očistimo in narežemo na lističe, 
takoj jih pokapljamo s kisom, da ne potemnijo. 
Suhe gobe pa namočimo v mlačni vodi, da se 
zmehčajo. Olupimo čebulo in jo drobno sesek­
ljamo. V kozici segrejemo maslo ali margarino. 
Na maščobi prepražimo sesekljano čebulo, do 
postekleni. Dodamo gobe (če uporabljamo su­
he, jih prej ožmemo in sesekljamo). Pražimo toli­
ko časa, da povre tekočina ki jo izpustijo gobe 
in da se omaka primerno zgosti. Dodamo se­
sekljan peteršilj in premešamo, zalijemo z ne­
kaj žlicami juhe in kuhamo še 5 minut. Omako 
solimo in popramo po okusu.

Govedino ali segrejemo v juhi ali pa ponu­
dimo hladno, narežemo jo na rezine in preli­
jemo s pripravljeno gobovo omako. Zraven se 
prilega kruh ali pa slan krompir v kosih.

Vino za zdravje
„Med pijačami najkoristnejše, med zdra­

vili najokusnejše in med jedili najprijetnejše 
je vino."

(starogrški filozof Plutarh)

Pristno vino je neprimerno več kot samo 
alkoholna pijača. Alkohol je komaj ena od 
600 sestavin, ki vse še niso povsem dolo­
čene, za mnoge pa ni sporno, da učinkuje­
jo zdravilno. Zato je prav, da načelno od­
klonimo, da bi zdravo naravno vino iz do­
bre vinske kleti ogradili s tabuji alkoholne 
pijače!

In drugič: bakteriološko neoporečna pit­
na voda, večja osebna higiena ter novi na­
čini shranjevanja in konzerviranja hrane, 
urejena veterinarska služba, komunalne in 
zdravstvene inšpekcije, cepiva itn. so v civi- 
lizirnem svetu v glavnem pregnali nalezljive 
bolezni in vino so zamenjala tudi učinkovi­
tejša kemična razkužila.

Prav nobenega dvoma ni več tudi za me­
dicino, da zdravo naravno vino krepi krvni 
obtok, poglablja dihanje, pospešuje pre­

bavo, posebno mastnih jedi, in pomirja.
Krepka kurja juha in kozarček terana, to 

je staro ljudsko okrepčilo za porodnico. 
Uradna medicina sicer ostaja ob tem vzvi- 
šeno hladna — ker si stvari ne zna prav po* 
jasniti. Pa vendar: mar ne da zdravnik tudi 
krvodajalcu po odvzemu krvi — čašo do­
brega vina? Bo torej že nekaj na tem.

Vino da moč! Vino redi kri! Vino dajo 
korajžo!

To so tisočletne izkušnje ljudskega zdra­
vilstva, ko gre za vino. Vse troje pa potrebu­
je porodnica.

Vino redi kri, so govorile babice. 
je posebno rdeče vino, ki so mu primešali 
jajčni rumenjak, nekdaj veljalo za sredstvo, 
ki okrevajočemu bolniku pomaga k hitrej­
šemu okrevanju. Tudi slabokrvnim dekletom 
so dajali piti rdeče vino, da so jim lica spet 
pordela .. .

Vse več je tudi geriatrov, ki menijo, da 
za starejšega človeka kozarec vina vreden 
toliko kot za dojenca mleko.

Vrsta in karakteristika vina Pri kateri bolezni ga uporabljamo Dnevna količina

Beli burgundec*, suho, 11—12% al. bronhitis, gripa 3x 1 dl na dan

Beli burgundec, sladko rekonvalescenca 3x 1,5 dl na dan

Bizeljsko belo, suho, kiselkasto,
10—11,5 % al. kronični revmatizem, ledvični kamni 3x 1 dl na dan

Cviček, suho, kiselkasto, 9,5—11,5 % al. kronični ekcemi, povečan pritisk, 3x 1,5 dl na dan
sladkorna bolezen

Haložan, suho, 10,5—11,5% al. kronični revmatizem, ledvični kamni, 3x 1,5 dl na dan 
kolitis, slab tek

Ljutomerčan, suho, 11—12% al. kronični revmatizem, ledvični kamni, 3x 1,5 dl na dan 
kolitis, slab tek

Metliška črnina, suho, kiselkasto,
1 0,5—11,4 % a).

kronična in akutna vnetja črevesja, 3x 1 dl na dan 
slabokrvnost, utrujenost

Merlot, suho, kiselkasto, 11,5—12,5% al. rekonvalescenca, utrujenost, 3x 1 dl na dan
slabokrvnost

Rebula, suho, kiselkasto, 10—12 % al. slaba prebava, dispepsije kozarec po obroku

Rumeni muškat, polsuho, )0,5—11,5 % al. obolenje žolčnika, rekonvalescenca 1—2 kozarca po obro

Portugalka, mošt, 8,5—10,5 % al. dispepsije, gnitja, slab tek kozarec pred obroko__

Kraški teran, suho, kiselkasto, trpko, 
8,5—10,5 % al.

kronična in akutna vnetja črevesja, kozarec po obroku 
utrujenost, slabokrvnost

Traminec, polsuho, 11—13 % al. gripa, prehladna obolenja 3x 1 kozarec na dan

Peneča se suha vina vročina, povešen želodec, premalo kozarec pred glavnin' 
kisline v želodcu, po srčnem infarktu obrokom

* Na buteljko vina dodamo 10 g cimeta, 3 žličke sladkorja in limonino lupino. Vino segrejemo do 
približno 60"C. Zdravilni učinek velja samo za navedena vina.
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RADIO — TELEVIZIJA
_____  AVSTRIJA 1

PETEK, 4. n.: 9.00 Poročita 
— 9.05 Tetesno prizadet —
9.50 Ruščina — 10.00 Detovna 

Mesta — 10.15 Razprodaja pokrajine —
10.50 Dotga pot v dvoje — 12.05 Risanka 
— 12.15 Luther in Avstrija — 15.00 Poro­
čita — 17.25 Risanka — 17.55 Otrokom za 
!ahko noč — 18.50 Družinski obzornik —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.50 Čas v stiki
— 20.15 XY, nepojasnjeni kriminatni pri­
meri — 21.20 Sanjska tadja — 22.50 Nočni 
studio — 25.45 Poročita.

SOBOTA, S. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 An­
gleščina — 9.55 Francoščina — 10.05 Ru­
ščina — 10.55 Stike iz Avstrije — 11.50 Do- 
potdanski koncert — 15.00 Poročita — 15.00 
Hato Janine, fitm z Mariko Rock — 16.50 
^ matajski diungti — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Tedenski pregted spo­
reda — 18.25 Dober večer v soboto žeti 
Heinz Conrads — 19.00 Stike iz Avstrije 
'n Južne Tirotske — 19.50 čas v stiki —
19.50 šport — 20.15 Eden bo zmagat — 
22.05 šport — 22.25 Ktimbim — 25.10 Poro­
čita.

NEDELJA, 6. 11.: 11.00 Koncert — 12.20 
Stanovanje v starosti — 15.00 Toda go­
spod doktor, fitm z Dirkom Bogardom — 
16.45 Lutkovni oder — 17.15 Tehnika za 
otroke — 17.40 Prometna vzgoja za otro­
be— 17.45 Seniorskikiub— 18.50 Ljudska 
gtasba iz Avstrije — 19.00 Stike iz Avstri­
je — 19.50 Čas v stiki — 19.50 Šport —
20.15 Miretta Freni, portret pevke — 21.15 
Ptesi in tiki — 22.00 šport — 22.40 Poro­
čita.

PONEDELJEK, 7. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 
Rojstni dan — 9.50 Prosimo, k mizi — 10.00 
Sotska oddaja — 10.15 Sofoktejeva Anti­
gona — 10.50 Hato Janine — 11.55 Zivat- 
ski raji — 15.00 Poročita — 17.25 Spozna­
vajmo nevarnosti, preprečujmo nezgode
— 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Spomini na avstrijsko pretekiost — 18.50 
Družinski obzornik — 19.00 Stike iz Avstri­
je— 19.30 čas v stiki— 20.15 šport—21.05 
^arovpik — 22.25 Poročita.

TOREK, 8. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Go- 
dovni dan — 9.50 Angteščina — 10.00 Šot- 
ska oddaja — 10.15 Kmet kot mitijonar — 
10.30 čuvarji divjine — 12.05 Risanka —
12.15 šport — 15.00 Poročita — 17.25 Odda­
ja z miško — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Naša tetevizija — 18.50 Družinski 
obzornik — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.50 
^as v stiki — 20.15 Prizma — 21.00 Pozabi 
Benetke, itatijansko-francoski fitm — 22.40 
Poročita.

SREDA, 9. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Od­
daja z miško — 9.55 Francoščina — 10.05 
Qdpadki so surovine — 10.20 Poteti na 
druge ptanete — 10.55 Toda, gospod dok­
tor, fitm — 12.05 Risanka — 12.15 Prizma —
15.00 Poročita — 17.00 Lutkovni cirkus —
17.50 čebetica Maja — 17.55 Otrokom za

tahko noč — 18.50 Družinski obzornik —
19.00 Stike iz Avstrije in Južne Tirotske —
19.50 čas v stiki — 20.15 Skupaj v Pari­
zu, fitm z Audrey Hepburn — 22.00 Doku­
mentacija iz živijenja jetnikov — 22.45 
Poročita.

ČETRTEK, 10. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Po­
roka — 9.50 Dežeta in ijudje — 10.00 šot- 
ska oddaja — 10.15 Martin Luther — 10.50 
Skupaj v Parizu, fitm — 12.15 Seniorski 
ktub — 15.00 Poročita — 17.25 Spoznavaj-

17.50 Dogodivščine v Novi Zetandiji — 17.55 
Otrokom za tahko noč — 18.00 Pogted v 
toneč — 18.50 Družinski obzornik — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki —
20.15 Juiija in njen pav, fitm — 21.05 Niž- 
jeavstrijski umetniki — 21.50 šport — 25.25 
Poročita.

A V S T R ! J A 2

H PETEK, 4. 11.: 17.30 Stanova­
nje v starosti — 18.00 Gate-
rija — 18.50 Brez nagobčnika

— 19.50 Čas v stiki — 20.15 Biografija no- 
betovca Konrada Lorenza — 21.00 Očartjivo 
raziskovanje — 21.20 Potitika v petek —
22.20 S smodnikom in bergtjo,. fitm — 25.40 
Poročita.

SOBOTA, 5. 11.: 16.00 športno popotdne —
17.00 Ljuba družina — 17.45 Živati iščejo 
dom — 18.00 Tedenski pregted sporeda — 
18.25 Nogomet — 19.00 Za prijatetje fitma —
19.50 čas v stiki — 19.50 Zadeva za tjudske- 
ga odvetnika — 20.15 Ded in potbrat, gte- 
datiška predstava — 22.55 Zadnji ostrostre- 
tec, vvestern.

NEDELJA, & 11.: 15.45 športno popotdne —
17.00 Svetovno potovanje — 17.45 Vetiki 10
— 18.50 Mtadinski obzornik — 19.50 čas v 
stiki — 19.50 Tedenski pregted — 20.15 Kraj 
ztočina — 21.45 Dynasty — 22.55 Novo iz 
fitmskega sveta — 25.20 Sto mojstrovin —
25.50 Poročita..

PONEDELJEK, 7. 11.: 18.00 Perspektive —
18.50 Aerobika za družino — 18.45 Risanka
— 19.50 čas v stiki — 20.15 Dobri anget — 
21.05 Dokumentacija — 21.50 Poročita —
22.20 Spomini na Pavtino, španski fiim — 
25.55 Poročita.

TOREK, 8. 11.: 17.45 Martin Luther — 18.50 
Aerobika za družino — 18.45 Risanka —
19.50 Čas v stiki — 20.15 Dunaj in njegova 
gtasba v anekdotah — 21.05 Dattas — 21.50 
Poročita — 22.20 Ktub 2.

SRERDA, 9. 11.: 18.00 Dežeta in ijudje —
18.50 Aerobika za družino — 18.45 Risanka
— 19.50 čas v stiki — 20.15 Kutturni obzor­
nik — 21.05 Gtasbena scena 85 — 21.50 Po­
ročita — 22.20 Nastanek ognja, dokumen­
tacija — 22.50 štajerski portreti — 25.50 Po­
ročita.

ČETRTEK, 10. 11.: 16.50 iz partamenta — 
17.45 Stari gtasbeni instrumenti — 18.00 Na

poti po Avstriji — 18.50 Aerobika za dru­
žino — 18.45 Risanka — 19.50 čas v stiki —
20.15 Zgodovina druge repubiike Avstrije —
21.50 Poročita — 22.20 Ktub2.

ORF-KOROŠKiRADtO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 4. 11.: 14.10 Obzornik — 80-tetnica 
SPD „Drabosnjak" na Kostanjah.

SOBOTA, 5. 11.: 9.00 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 6. 11.: 7.05 Duhovna miset — 
Najpesmicanašadaritovambo.

PONEDELJEK, 7. 11.: 14.10 Obzornik — iz 
ijudstva za tjudstvo — 16.45 J. Kraut: Sio- 
venske uganke (stov. šotska oddaja za šo- 
tarje od 1.—4. šotske stopnje).

TOREK, 8. 11.: 9.50 Land an der Drau, de­
žeta ob Dravi — 14.10 Obzornik — Otroci 
pojo — Otroci, postušajte!

SREDA, 9. 11.: 14.10 Obzornik — Za od­
dih in premistek.

ČETRTEK, 10. 11.: 14.10 Obzornik — Gtas­
beni mojstri.

JU GO SLAV!J A

t PETEK, 4. 11.: 8.50 TV v šoti 
— 17.20 Poročita — 17.25 Jazz
na ekranu —17.50 Modro po- 

tetje — 18.25 Obzornik ijubijanskega ob­
močja— 18.40 Zdravitne vode — 19.10 Ri­
sanka — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 Dnev­
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Zgodovina Sto- 
vencev v fitmskih freskah — 20.45 Ne pre­
zrite — 21.00 TV kviz — 22.05 Dnevnik —
22.20 Nekdo me opazuje, ameriški fitm.

SOBOTA, S. 11.: 8.00 Poročita — 8.05 Cici­
ban, dober dan — 8.20 H. C. Andersen: 
Mati — 8.40 Modro kot pisano — 9.10 Pisani 
svet — 9.40 Pesem giba — 10.00 Zemtjepis- 
ne posebnosti — 10.50 Otrok in promet — 
11.10 Čudež živtjenja — 12.05 Zgodovina 
Stovencev v fitmskih freskah — ^^SPoro- 
čita — 16.55 Poročita — 17.00 Košarka — 
18.25 Ptanet opic — 19.15 Risanka — 19.26 
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Daj-dam, kabaret Svettane Ma­
karovič — 21.00 Zrcato tedna — 21.20 Most 
pri RemagenO, angteški fitm — 25.15 Po­
ročita.

NEDELJA, 6. 11.: 9.15 Poročita — 9.20 Otro­
ška matineja — 10.15 Modro potetje — 10.50 
Fantje s Hitt Streeta — 11.40 Oddaja za stik 
z gtedatci — 12.00 Kmetijska oddaja —
15.00 Poročita — 15.55 Zabavno gtasbena 
oddaja — 16.45 Poročita — 16.50 Čtovek in 
zemtja — 17.15 Naš kraj: Kat pri Pivki —
17.50 športna poročita — 17.45 Temno ogte- 
dato, ameriški fitm — 19.10 Risanka — 19.25 
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — 20.00 15. ju- 
tij — 20.55 športni pregted — 21.25 Doku­
mentarna oddaja — 22.00 Poročita.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PAULiTSCHGASSE 5-7 

vabi na otvoritev 
GRAFiČNE RAZSTAVE

JOŽETA SPACALA
v ponedeijek 7. novembra 1983 ob 19. uri v Ceiovcu, Pauiitsch-

gasse 5—7.
Razstava bo odprta do 25. novembra 1983, od ponedeijka do 

petka od 13. do 16.30 ure.

Prisrčno vabijeni!

PONEDELJEK, J. JI.: 8 50 TV v šoli — 17.20 
Poročila — 17.25 Modro kot pisano — 17.55 
Vzreja in krmtjenje motznih krav — 18.15 
Po onkotoškem inštitutu — 18.25 Podravski 
obzornik — 18.45 Pop godba — 19.15 Risan­
ka — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik —
20.00 tvan Ribičič: Matjon, drama — 21.00 
Studio 2 — 22.10 Dnevnik.

TOREK, 8. 11.: 8.50 TV v šoti — 16.55 Har­
monija svetov — 17.55 Poročita — 17.40 Sto­
jan in Litjana — 17.50 Od vsakega jutra 
raste dan — 18.25 Notranjski obzornik — 
18.40 Afriške živati — 18.50 Knjiga — 19.05 
Risanka — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 Dnev­
nik — 20.00 V tretjem rajhu — 20.55 Botj 
energično za več energije — 21.40 Pesem

giba — 22.00 Dnevnik.
SREDA, 9. 11.: 8.50 TV v šoti — 15.50 Po­

ročita — 15.55 Nogomet Jugostavija : itatija
— 17.45 Ciciban, dober dan — 18.00 Gtasba 
za kitaro — 18.45 Koroški obzornik — 18.40 
Mostovi — 19.10 Risanka — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.50 Dnevnik — 20.00 Podarjeni dan, 
madžarski fitm — 21.25 Kuiturne diagonaie
— 22.10 Dnevnik.

ČETRTEK, 10. 11.: 8.50 TV v šoti — 16.25 
Harmonija svetov — 17.25 Poročita — 17.30 
Zemtjepisne posebnosti — 18.25 Pomurski 
obzornik — 18.40 Mtadi za mtade — 19.05 
Risanka — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev­
nik — 20.00 Tednik — 21.05 Tarče Mikea 
Androsa — 21.55 Dnevnik.

UNIVERZA ZA IZOBRAŽEVALNE VEDE V CELOVCU 

razpisuje 

delovno mesto

univerzitetnega
asistenta

na Inštitutu za slavistiko.

Pogoj: Končan študij slavistike, po možnosti z jeziko­
slovno usmeritvijo. Kandidat/kandidatka naj bo pri­
pravljena) ukvarjati se s slovenskim jezikom in sodelo­
vati pri projektih v zvezi s slovenščino na Koroškem.

Kandidati naj se prijavijo s posebnimi prilogami (diploma, opis 
dosedanjega znanstvenega dela ali pa popis znanstvenih publi- 
akcij) do 20. decembra 1983 na naslov:
Universitatsdirektion der Universitat tur Bildungsvvissenschaften 
Klagenfurt, UniversitatsstraBe 65, A-9010 Klagenfurt
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ZGODOVINA IN LITERATURA
Prvi dan je bila v ospredju zgo­

dovinska in literarno-zgodovinska 
Problematika. Dr. Josip Adamček, 
Profesor na zagrebški univerzi, je 
Predaval o vzrokih in okoliščinah 
izseljevanja Hrvatov iz stare domo­
vine. Vidi jih zlasti v dveh poja­
vih: Turški vpadi v staro domo­
vino so ustrašili pretežno kmečko 
Prebivalstvo, ki ni bilo dovolj za­
ščiteno s strani fevdalcev in dr- 

i šave in je bilo tako izpostavljeno 
hudemu pritisku turških čet, kar 
ie privedlo do tega, da se kmetje 
liso več upali obdelovati svoje 
žemlje. Po drugi strani pa je bilo 
fevdalno gospostvo v stari domo­
vini izredno kruto in je izsesalo 
Podložnike dobesedno do krvi; la­
kota in smrt zaradi lakote sta bili 
la dnevnem redu, tako da so se 
cele vasi odločile za izselitev na 
Severozahod.

2 začetki gradiščanske hrvaške 
^erature sta se bavila dr. Zvoni­
mir Bartolič, profesor na univerzi 
^ Čakovcu, in mag. Vladimir Vuko- 
''ich iz Gornje Pulje (Oberpullen- 
^orf). prvi se je posvetil zlasti pro­
testantski literaturi v 16. stoletju (na 
hkratnem zahodnem Madžarskem 
^ bil protestantizem precej raz- 
^irjen in še danes obstajajo na 
Gradiščanskem močne protestant­
je verske skupine). Posebno za- 
mrnivo za nas koroške Slovence 
^ dejstvo, da so (gradiščanski) 
^aški pisci tega časa deloma tes- 

sodelovali s Primožem Trubar- 
jcrrt in da tiskarna v Tubingenu ni
'ta pomembna samo za Slovence, 

Marveč je bila tudi za gradiščan­
ske Hrvate velikega kulturnega po­

mena ter jih je oskrbovala z mo­
litveniki v njihovi materinščini. Bar­
tolič je poudaril, da sta pomen in 
razširjenost protestantske literature 
pri gradiščanskih Hrvatih še vse 
premalo obdelana in da je taka 
obdelava tudi težavna še zato, 
ker jo je treba razširiti kar na tri 
države — na Jugoslavijo, Avstrijo 
in Madžarsko, kjer se še vedno naj­
dejo viri iz teh časov.

Baročna literatura frančiškanov 
je stala v ospredju referata Vladi- 
mira Vukovicha. Tudi njihova lite­
ratura se v bistvu omejuje na molit­

venike in pridige, vendar je njena 
prisotnost značilna, ker priča o 
močni razširjenosti hrvaškega živ­
lja na Gradiščanskem — saj so fran­
čiškani očitno morali vernemu 
kmečkemu ljudstvu pridigati v nje­
govi materinščini, ker jih sicer ne 
bi bilo razumelo.

ŠOLSTVO -
ŽIVLJENJSKO VPRAŠANJE
V znamenju šolstva — življenjsko 

važnega vprašanja za vsako narod­
no skupnost - je bil drugi dan hr­
vaškega simpozija. Razni predava­
telji, učitelji in študentje iz vrst gra­
diščanskih Hrvatov, so podali pre­
gled zgodovine dvojezičnega oz. 
hrvaškega šolstva na Gradiščan­
skem ki je bilo v času fašizma 
kakor povsod drugod onemogoče­
no ali vsaj silno otežkočeno, med­
tem ko se je po vojni razvijalo v 
okviru raznih deželnih in zveznih 
zakonov, kakor to poznamo iz svo­

jih trpkih izkušenj tudi na Koro­
škem. Posebno pogrešajo gradi­
ščanski Hrvati lastno gimnazijo ali 
srednjo šolo in se trenutno sku­
paj z madžarsko narodno skup­
nostjo potegujejo za skupno sred­
njo šolo narodnih skupnosti na Gra­
diščanskem, ki bi skrbela za iz­
obrazbo v materinem jeziku.

Dr. Gero Fischer, docent na du­
najski univerzi, pa je v izredno teht­
nem referatu osvetlil vrednostno 
stopnjo dvojezičnosti v gradiščan- 
sko-hrvaškem šolstvu. Iz svojega 
področja sociolingvistike je nave­

del številne empirične raziskave iz 
vseh delov sveta, iz katerih nujno 
izhaja, da edinole izobrazba in šol­
stvo na podlagi materinega jezi­
ka zagotavljata jezikovno kompe­
tenco tudi v jeziku večinskega na­
roda. Pri tem je predavatelj poseb­
no naglasil, da se mora to začeti 
že pri predšolski vzgoji, torej v 
otroških vrtcih, kajti: kar otrok v 
tej razvojni stopnji zamudi, tega 
se pozneje ne da več nadoknaditi. 
S stališča lingvistike in pedagogi­
ke torej ni nobenega dvoma o po­
trebi vzgoje na podlagi materin­
ščine — to je trenutno v Avstriji 
političen problem, ki ga je treba 
tudi politično rešiti, s primernim 
pritiskom na odgovorna mesta, je 
poudaril Fischer.

MANJŠtNSKA ZAKONODAJA
VEDNO V SMER POSLABŠANJA
Tretji in zaključni dani je bil po­

svečen pravni, torej ..klasični" pro­

blematiki narodnih manjšin. Tu se 
je pokazala dvojna interpretacija 
zakonskih določil meddržavnih in 
ustavnih obveznosti Avstrije do na­
rodnih skupnosti: medtem ko sta 
dunajska referenta dr. Ludwig Ada- 
movich in dr. Heinz Tichy v svojih 
prispevkih nadvse hvalila sedanji 
zakon o narodnih skupinah (Tichy 
je vsaj priznal, da le še ni vse re­
šeno, vendar je po njegovem prav 
ta zakon možnost rešitve), pa sta 
dr. Theodor Veiter in zlasti dr. An­
ton Andorfer nedvoumno ovrgla 
teorijo o pravični pravni rešitvi

manjšinske problematike v Avstri­
ji. Posebno Andorfer je v svojem 
iznašanju interpretiral zakonska do­
ločila, ki se tičejo manjšin in na­
kazal, da je šel razvoj teh zakon­
skih določil vedno v restriktivno 
smer, se pravi, da so bile manj­
šinske pravice vedno zožene, na­
mesto da bi se razširile, kot bi to 
moralo biti v demokraciji narav­
nost obvezno. Pozval je na samo­
pomoč narodnih manjšin, češ, le 
same si lahko priborijo svoje pra­
vice; obenem pa jih je svaril pred 
usodo junakov iz nemških balad, 
„kajti ta je vedno tragična".

Kot zadnji je referirat hrvaški 
sodnik dr. Herbert Gassner, ki je 
nakazal pravne možnosti gradiščan­
skih Hrvatov za uveljavljanje svojih 
pravic. S tem v zvezi je opozoril 
zlasti na novo deželno ustavo Gra­
diščanske, ki predvideva več mož­
nosti neposredne demokracije, v 
obliki plebiscitov v posameznih va­

Problematika gradiščanskih Hrvatov

seh itd. Napovedal je, da se bodo 
Hrvati v bodoče poslužili tudi teh 
možnosti in se bo izkazalo, ali je 
ta ustava samo papirnata, ali pa 
bo veljala demokracija tudi za na­
rodne manjšine.

Okvirni spored je obsegal tudi 
še branje mladih hrvaških avtor­
jev, ki se v zadnjem času zelo pro­
duktivno udejstvujejo in so pred 
kratkim izdali zbirko pesmi pod 
naslovom „Ptiči i slavuji". Zaklju­
ček pa sta predstavljala popoldan­
ski nastop znanega plesnega an­
sambla „Ko!o slavuj" v avli gospo­
darske univerze, ki je pritegnit šte­
vilne obiskovalce zlasti iz vrst štu­
dentov in študentk, ter večerni kon­
cert gradiščanske hrvaške pop-sku- 
pine „Bruji", ki ni priljubljena samo 
med Hrvati, ampak je znana tudi 
že na dunajskem prizorišču.

Gradiščanski Hrvati so torej en­
krat več dokazali svojo prisotnost 
in voljo za ustvarjanje takih raz­
mer, da se bodo tudi narodne sku­
pine v Avstriji lahko počutile kot 
enakopravne med enakopravnimi. 
„Symposion Croaticon It" je vse­
kakor izpriča) živo narodno zavest 
naših hrvaških bratov na Gradi­
ščanskem in na Dunaju.

fra-ter

VESTNIK
Izdajatelj in zaloinlk: Zveza slovenskih 

organizacijnaKoroškem,
9020 Celovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 9020 Celovec, St.-Ruprechter- 
StraBe 19,'IV, tel. 0 42 22 / 54 0 42, 
teleks 42 20 86 sindok a.

Uprava: 9020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel. 0 42 22 / 52 5 50.

Tisk: Zaloiniška in tiskarska druiba 
zo. j. Dravo.Celovec-Borovlje



TEDEN VARČEVANJA PRI POSOJILNICAH:

Bodo !judje spet bolj varčevali?
Z velikim zanimanjem so tudi slovenski denarni zavodi na južnem 

Koroškem pričakovali teden varčevanja, saj je kljub težki gospodarski si­
tuaciji bilo že lani opaziti lahko naraščanje varčevanja. Tudi letos se je 
nadaljeval ta razvoj pri varčevanju in nekateri finančni strokovnjaki se 
sprašujejo, če ni to že znak za določeno preusmeritev v varčevalnem zadr­
žanju širših ljudskih plasti.

Vloženega denarja v primerjavi z 
lanskim letom. O prireditvah v okvi­
ru tedna varčevanja v Pliberku pa 
preberite še naslednje poročilo:

Pliberk
V celovški banki Zveze slovenskih 

zadrug nam je povedal poslovodja 
Mirko Kunčič, da so bili z rezulta­
tom varčevalnega tedna proti priča­
kovanju zadovoljni kar se tiče šte­
vila vlagateljev kot tudi vrednosti 
vložene vsote, saj je pri obeh bil 
opaziti določen porast.

Tudi v posameznih posojilnicah je 
bil opaziti podoben razvoj. V Poso­
jilnici Borovlje in pri Posojilnici Pli­
berk so nam opisali razvoj tako:

Poslovodja boroveljske Posojilnice, 
Flori Dovjak, je ocenil rezultat ted­
na varčevanja zelo pozitivno, saj je 
prišlo približno za 10 odstotkov več 
novih vlagateljev, in tudi glede vso­
te je bil podoben prirastek. Zelo do­
bro obiskan pa je bil tudi svetovni 
dan varčevanja, ko so v PoBo da­
jali atograme znani športniki: nogo­
metaša Friedl Koncilja in Branko 
Oblak ter še smučarja Bojan Križaj 
in Boris Strel. Bili so pravi magnet 
za mladino od Bistrice v Rožu, Šent­
janža, Borovelj, Šmarjete in tja do 
Sel.

Tudi poslovodja pliberške Poso­
jilnice, Joško Nachbar, je bil zelo 
zadovoljen, saj so vestne priprave na 
teden varčevanja prinesle res lepe 
rezultate, saj je uspelo kar podvo­
jiti število vlagateljev kot tudi vsote

Phbetški otfoti ijubijo kostanje in radi

SCA St. Veit - SAK 2:2 (1:0)
Kdor je pred igro pogiedai na iestvico, je videi SCA St. Veit na tretjem 

mestu, in po zadnjih dobrih igrah Sentvidčanov !i je iahko pred:tavija! kaj 
čaka SAK. igra :e je začeia prav po okusu SAK-navijačev, saj se je igra od­
vijata predvsem v polovici domačinov. Vendar je po nepotrebni roki Grego­
riča prišio v 16. minuti do enajstmetrovke. Čeprav je novi vratar Skuij uganit 
praviini kot, ni mogei ubraniti močnega streia, Šentvid je vodi) 1:0. Po tem 
gotu je imeio domače moitvo najboijle momente ceie igre. V zadnji minuti 
prve poiovice so dosegii ceio le drugi go), ki ga pa sodnik zaradi offsida po 
pravici ni priznat.

Po odmoru so igralci SAK prišli z 
novo močjo in s svežim elanom: Po 
nekaj napadih smo pristaši slovenskih 
nogometašev spet upali, da bo SAK iz­
enačil oziroma celo zmagal. Da je iz­
enačenje možno, je pokazal Zablatnik 
v 55. minuti, ko je z glavo premagat 
golmana, a je žoga zadela samo preč­
ko. Približno pet minut pozneje je Za­
blatnik spravil žogo v mrežo, gol pa 
ni veljal, ker je stal v offsidu.

V 73. minuti j.e bilo končno tako da- 
)eč: Kadivnik je pribiižno 6 metrov 
pred golom dobil žogo in z močnim 
strelom v levi kot premagal vratarja. 
Vendar veselje nad tem golom ni tra­
jalo dolgo, ker je po napaki Gregori­
ča prišel šentvidski napadalec do žo­
ge, sam hitel proti golu SAK in povišal 
rezultat na 2:t.

Vodstvo SAK se je odločilo za iz­
menjavo igralca: v 82. minuti je za­
pustil Gregorič igrišče, za njega je pri­
šel Mirko Wieser. Izkazalo se je, da je 
to bila dobra poteza. Po prvem kon­
taktu z žogo se je Wieserju posreči! v 
kazenskem prostoru nasprotnika čudo-

Koroška liga
1. SVFeldkirchen(Trg) 11
2. ASKO Furnitz (Brnca) 12
3. SCA St. Veit (Šentvid) )2
4. VillacherSportverein (Beljak) 12

MagdalenerSportklub )2
6. SVR Lienz 12
7. WSG Brucki (Mostič) 12
8. WSG Radenthein 12
9. SV Bleiburg (Pliberk 12

10. Polizei/ASK 12
11. ASKO Irschen 12
12. SC Hermagor (Šmohor) 11
13. Slovenski atletski klub 12
14. ATUSFerlach (Borovlje) 12

vit strel — žogo je vzdignil čez golma­
na in končno je SAK drugič izenačil 
(2:2). Razumljivo je, da se je Wieser 
tega gola posebno veselil, vrhu tega 
pa je prišlo do važne točke, ki je tedaj 
nobeden ni več pričakoval.

SCA St. Veit ;s prišel srečno do ne 
odločenega rezultata, kajti ta dva go­
la ni bilo težko streliti: manjkal pa jim 
je tudi najboljši napadalec Fortunat, 
ker je ranjen. Našemu moštvu pa je 
manjkal Velik, ki je zaradi 4 rumenih 
kart bil prisiljen opazovati igro samo 
kot gledalec.

Ponovno se je izkazaio, da moštvu 
manjka napadalec. SAK je sedaj pred­
zadnji v koroški iigi, ker ima točko več 
od Borovelj. Proti Trgu (Feldkirchen) bo 
SAK moral v zadnji igri prvenstva do­
seči vsaj točko, če noče prezimiti na 
zadnjem mestu, ker je le pričakovati, 
da bo ATUS Borovije zmagat proti 
PSV/ASK.

Pod 23 SCA St. Veit — SAK pod 23
4:3 (2:2). Dobra igra se je odločila v 
zadnji minuti. Gole za SAK sta dala 
Wogrin (2) in Martin Hobel.

Mirko Picej

7 3 1 25 : 12
5 6 1 16 : 7
4 6 2 15 : 14
4 5 3 15 : 8
4 5 3 14 : 11
4 4 4 20 : 15
4 4 4 12 : 12
4 4 4 12 : 14
6 0 6 16 : 22
3 5 4 16 : 17
4 2 6 12 : 17
4 1 6 10 : 17
1 6 5 8 : 14
2 3 7 10 : 21
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Vzhodna podliga: Šmihel na 7. mestu!
Sama štaba predznamenja pred lo tekmo ni:o obetala nič kaj dobreaa 

za Smiheičane: ' ^

1. le nikoii niso dosegii točke proti Molberku, ne doma in ne no tujem;
2. iegionar Vauče se je poškodovat v treningu, predtibero Šumnik pa teli po 

prometni nesreči v hotnici v Ceiovcu;
3. poraz proti Breiam prelekio nedeijo doma in ie peščica igraicev, ki je biia 

tokrat našemu trenerju na razpoiago, skorajda ne bi mogia prinesti uspeha 
— bi mistii. Toda ioga je okrogia in igra traja 90 minut.

Vseeno so sp naši kar od začetka 
žeto dobro znašli, napade domačinov 
je obramba dobro odbita. Vezni igral­
ci so podajali žoge čez krito in tako 
so naši napadalci vedno spet spravili 
goste v zadrego.

Toda žoga zaenkrat še ni našla poti 
v mrežo. Na drugi strani so tudi naši 
braniici že pred kazenskim prostorom 
odtično motiti napadalce domačinov. 
Vseeno so nam po prostem strelu dali 
v 5. minuti prvi in hkrati tudi zadnji 
zadetek.

Naši se niso vdaii, zgledno je igrala 
naša enajsterica. Tako je naš igraiec 
Buchwald v 35. minuti z ostrim strelom 
premagal vratarja in izenačit. Se bolj 
pa smo se veseiili Lubasovega zadet­
ka v 40. minuti, po podaj) čez levo 
krilo je uspešno prelisičit vratarja ta­
ko, da je kratko malo dvignil žogo čez 
njega. Vodiii smo z 2:1, pri tem pa je 
tudi ostalo.

Omeniti moram, da naši po tem za­
detku niso igrali proti 11, temveč v 
drugem potčasu celo proti 12-im iz

Možberka, kajti sodnik Zelloth je bil 
12. igralec Možberka.

Kadar so se naši igralci le za las 
dotaknili domačinov je že piskal proti 
nam. Hude prekrške domačinov v nji­
hovem kazenskem prostoru nad našim 
Hoberjem in Lopinskijem, ki bi pome­
niti enajstmetrovko, pa je širokogrud­
no prezrl.

Celo gledaici iz Možberka so menili, 
da je sodnik odločal zelo enostransko 
— in to za domačine. Zato smem tokrat 
pohvaliti celotno moštvo, ki ni izgu­
bilo živcev in odneslo iz Možberka obe 
točki z rezultatom 2:1.

13 točk iz 13 tekem smo dosegii v 
jesenskem prvenstvu. Zadovoijni smo, 
da prezimimo na 7. mestu lestvice. Ce 
bomo tudi v vi^rednem prvenstvu do­
segli še 13 točk, bomo prav gotovo 
ostali v vzhodni podligi.

Šmihel je proti Možberku igra) v tej 
postavi: Pukel, Andrej, Suler, Lopin- 
ski, Miheu, Helmut Krausler, Hober, 
Walter Krausler, Lubas, Blažej, Buch- 
waid.

Jože Kraut

Prva prireditev Posojiinice Pliberk 
je biia 23. 10. v Žvabeku, druga je 
stediia popoidne v Posojilnici Piiberk, 
kjer so si otroci ogiedaii lutkovno 
predstavo, ki jo vodi učitelj Karl 
Gril. Na državni praznik, 26. okto­
bra pa so v Šmihelu predvajali film 
„Sreča na vrvici".

Kot v minuiih letih se je vabiiu 
Posojilnice Piiberk na vseh treh pri­
reditvah odzvaio mnogo miadih. Vsa­
kokrat ob takšni prireditvi se čiove- 
ku obraz nehote nasmeji, ko vidiš v 
teh mladih varčevalcih našo bodoč­
nost, saj bodo v doiočenem času rav­
no ti mladi stopili na vodilna za­
družna mesta. Z zadovoljstvom iah­
ko rečemo, da se nam ni treba bati 
bodočnosti, dokler bomo imeli miadi 
rod za seboj. Prepričani smo, da tudi 
v bodoče ne bo tako, da ne bi bilo 
treba varčevati.

Posebno pa bo naš siovenski rod 
tukaj na Koroškem rabii ljudi, ki bo­
do pripravijeni, da deiajo za skup­
nost, za dobrobit in naš obstoj. Imeii 
bomo samo to, kar si bomo sami 
ustvarili in pri tem brez zadružne 
misli, ki zagotavija, da pomagamo 
eden drugemu, ne bo šio. Zato se pri­
zadevamo za miade zadružnike, ker 
vemo, da nas stiske ne more rešiti sa­
mo denar, temveč miadi rod, ki pri­
haja za nami. Zato jim odpiramo 
vrata naših posojiinic. Odpiramo pa 
jim tudi mlada srca in smo prepri­
čani, da bo seme, ki ga sejemo, obro- 
diio obiio sadov.

Z velikim veseijem smo iahko pri 
„oficialni" prireditvi giedaii, kako so 
se miadi ..Šparovci" sukaii okoli peči, 
v katerih se je pekel imenitni kostanj, 
komaj so čakaii da bo pečen. Ko je 
bit kostanj že toiiko mehak, da je bii 
v zarezah rumen kot pravo ziato, so 
miadi vsi srečni posedli kar po tieb 
in ga iuščiii kot maie veveričke. 
Marsikateri žejni je še posegei za 
„špecejem".

Ker pač ni vsak teden teden var­
čevanja je še marsikateri pohitei, da 
bi odnesei domov za babico kako pe­
čeno dobroto. Za pravo barvo kosta­
nja so skrbeti še stari mojstri Sigi, 
Jožko, Anza, Janko in Šorš.

„Dobro je, da je ta teden za nami", 
mi je rekia neka mamica, ko je njen 
porednež cei teden opozarja) na ta 
dan in hotei že par ur pred prire­
ditvijo tja. Mladi rod se je vračat 
veseiih obrazov domov. Tudi mi smo 
biii veseii mladine in smo skieniii, da 
bomo tudi v bodoče vabiti miadino 
na takšne prireditve. bbe;

MARIJA ROJACH — SELE 
2:3 (1:1)

Do pičlih uspehov na tujih igri­
ščih so prišla prva tri moštva 1. raz­
reda D, ki imajo po zadnjem kolu 
jesenskega prvenstva vsa 18. točk. 
Železna Kapla je premagala St. Ste­
fan z rezultatom 1:0, Selani so v 
Marija Rojachu zmagali 3:2, Sinča 
vas pa v Frantschachu 1:0. Prihod­
nje kolo, ki šteje za vigredno prven­
stvo, bo odločilo o ..zimskem kralju" 
tega razreda.

Selani so se že pred odhodom v 
Maria Rojach zavedali težke naloge, 
čeprav je bilo to moštvo na zadnjem 
mestu lestvice. Na domačem igrišču 
je to moštvo letos že premagalo vo­
deče moštvo iz Železne Kapie in Zi- 
taro vas, ki je na 4. mestu lestvice. 
Seiani so tokrat nastopili brez To­
neta Hrovatiča, prvič pa se je celo 
igro boril iegionar Goleč, ki je do- 
segei dva gola.

Selani so dobro začeli in Goleč je 
v 20. minuti prvič spravil žogo v 
nasprotnikovo mrežo. Zgledaio je, da 
bo odločitev o zmagi kmaiu padla v 
korist gostov. Toda po napaki v ob­
rambi so domačini izenačili. Obe stra­
ni sta pred odmorom imeli še dosti 
šanz (med drugim je Fera zadel le 
prečko), toda ostalo je pri neodloče­
nem rezultatu.

Po ponovnem začetku je s prostim 
strelom Goleč dal svoj drugi gol in 
povišal rezultat na 2:1. Po nepotreb­
nem pa so domačini spet izenačili, 
ko se je branilcu Travniku pone­
srečila podaja žoge k lastnemu vra­
tarju. Toda prvi letošnji gol Nanti- 
ja Olipa je le še zagotovil sicer za­
služeno, a kljub temu srečno zmago. 
V celotnem iahko rečemo, da so Se­
iani imeli še dosti več možnosti, saj 
so v tej igri napadalci več streijali 
kot v ostalih tekmah.

Prihodnja tekma Selanov, ki šteje 
že za vigredno prvenstvo, bo v Ti­
njah (12. mesto), in ni izključeno, da 
Selani prezimijo na prvem mestu 
lestvice, saj mora moštvo iz Železne 
Kaple v Zitaro vas, Sinča vas pa v 
Marija Rojach.

Občinski odborniki 
v Tovarni celuloze

Minuti teden je Tovarna cetuioze Obir vabita občinske odbornike 
Žeiezne Kapte in Žilare vasi na ogied tovarne in na informacijski raz­
govor, saj je samo iz teh dveh občin 162 zapostenih v tovarni.

Po temeljitem ogledu tovarne so se 
predstavniki Obirja sestali z občin­
skimi odborniki v hoteiu ,Obir' v 
Žeiezni Kapii, kjer so vodili večurne 
razgovore.

Poslovodja Tovarne cetuioze Obir 
dir. dipi. inž. Wieser je najprvo na­
kazat razvoj tovarne v zadnjih šti­
rih letih. Poudarit je, da so novi last­
niki investirati nad 50 milijonov ši- 
iingov. Posiovni rezultati zadnjih iet 
so pozitivni, kar dokazuje, da tovar­
na kijub stalni krizi v papirni indu­
striji uspešno deiuje.

S podpisom posebne kooperacijske 
pogodbe med Tovarno cetuioze Obir 
in SOZD-om Slovenija papir je od­
vzem ceiuloze garantiran. Tako se je 
preko Obirja prodaio za 120 milijo­
nov šilingov papirja v več držav po 
svetu, kot so Nemčija, Italija, Grčija, 
Nizozemska, Irak, Kuwait, Egipt, 
Švedska itd.

Pogoj za takšno deio je seveda 
znanje jezikov, posebno siovenskega, 
angleškega in nemškega. V podjetju 
se uveijavija dvojezičnost, obe kultu­
ri sta enakopravno upoštevani. S ta­
kim dejanjem daje tovarna dober 
zgied enakopravnega in mirnega so­
žitja na Koroškem.

Giede varstva okoija si Obir pri­
zadeva biti v stainem kontaktu s pre- 
bivaistvom. Skupaj s prtstojnimi de- 
žeinimi in zveznimi institucijami išče 
takšno rešitev, ki naj bi na eni strani 
postopno uredila vprašanje varstva 
okoija, na drugi strani pa ohraniia 
obstoječa delovna mesta.

Oba župana Posod in Juvan, ki

sta tudi zaposlena v tovarni, sta se 
v imenu občin zahvalila za povabiio 
in poudarila, da je prvič podjetje 
vabiio na ogied tovarne.

Predstavniki vseh občinskih frakci) 
Zitara vas, Zeiezna Kapia so pouda­
riti, da je obstoj Tovarne cetuioze 
Obir izrednega pomena za podjunsko 
regijo. Med drugim je Franci Kukovt-

SLOVENSKt ATLETSK!KLUB

vabi na prvenstvene tekme
V NEDELJO 6. NOVEMBRA 1983
SAK - FELDKtRCHEN ob 14.30 uri
SAK pod 23 — Feidkirchen pod 23 

ob 13.30 uri
Prisrčno vabljeni

ca (EL Zitara vas) poudarit pomen 
enakopravnosti obeh jezikov za so­
žitje v občini. Kot je znano, primanj­
kujejo v podjunski regiji detovna me*j 
sta in so ljudje primorani si siuzttt 
kruh v tujih krajih. Večina jih za­
pusti domači kraj in se tako za ved­
no izseii.

Nakazah pa so tudi probieme v 
zvezi z varstvom okoija, ki naj bi 
jih skupno rešiii.

Ali Dunaj za slovenske maturante 
ni več atraktiven?

NEKAJ SUBJEKTIVNIH DUNAJSKIH MISELNIH UTRINKOV
Napočii je zopet semester. Študentje 

in študentke spet zahajajo v Ktub 
Slovenskih študentov in študentk 
(KSŠŠ). Spočetka še botj previaduje 
želja po zabavi, po kiepetanju, saj 
počitnice še niso doceia prebavijene. 
Pa tudi v iase smo si zopet prišii: na 
diskusiji o mirovnem gibanju je po­
stalo prav očividno, da se premaio 
bavimo s probiemi, ki v Evropi in 
po ceiem svetu vznemirjajo miiijone, 
pri nas pa očitno samo tistih petde­
set kiubašev, ki so se 22. oktobra 
udeiežili vseavstrijske mirovne de­
monstracije. Toda to še ni vse! Tudi 
zbor zopet prepeva in ženske se na­
prej emancipirajo. No, nekateri se se­
veda tudi že učijo; pridno dan za 
dnem guiijo hiače na kiopeb v pre­
davalnicah aii v študijskih knjižni­
cah, opoidne pa se ponavadi poi ure 
nastavijajo za kosiio v menzi. Ob 
sobotah in nedeijab se bavimo s špor­
tom aii pa se sprehajamo po Cobenzi- 
nu aii Kahienbergu (— vidite torej, 
da tudi mi zahajamo tja, ne samo 
papež). Skratka — dunajski študenti 
(in seveda tudi študentke) smo siej 
ko prej živi in zdravi, in to je dokaj 
razveseijivo, saj je postaia naša štu­
dentska organizacija ictos stara 60 iet.

Manj razveseijivo, zato pa tem boij 
resno je dejstvo, da je ictos prišio k 
nam na Dunaj zeio maio maturantov. 
Dajo se sešteti na eni roki. Nekaj več 
je absoiventov raznih drugih tečajev, 
akademij in vojaške siužbe. Skupaj 
z novo prispetimi maturanti jih je 
okoti 20. Zares čuden je ta razvoj 
zadnjih iet! Na Dunaj prihaja vedno 
manj maturantov. V Gradcu je po­
dobno. Pretežen dei absoiventov sio- 
venske gimnazije zadnjih dveh ma­
turitetnih ietnikov se je odtoči) ah 
za pokiic, za pedagoško akademijo, 
abi-tečaj ah pa za študij v Ceiovcu. 
Mnogi so si ta kraj svoje nadaijne 
višje izobrazbe izbrati iz same za­
drege. Niso namreč biii seznanjeni s 
situacijo, ki jih jc čakata po končani 
gimnaziji. Kaj študirati, kje bolje štu­
dirati, kako se vpisati v študij, kako 
dobiti posteljo v študentskem domu, 
kje stanovati?? Za mnoge je biia re­
šitev iz mreže takih vprašanj abi te­
čaj in ietos otvorjeni novi dijaški 
dom, ki ima tudi študentski oddciek. 
Za duhovno in duševno stanje naše 
miadine pa je značiino, da si izbere 
pot najmanjšega upora. Na to se je 
navajata že na (siovenski) gimnaziji. 
Zato miadina vedno boij zgubi ja 
orientacijo. To gotovo ni čudno, saj 
vemo, da pot najmanjšega upora ni 
vedno najkrajša in da ne vodi narav­
nost tja, kamor kdo hoče priti (in 
včasih se zatakne četo kje v kakšni 
riti . . .). Skrajni primer za absoiutno

neinformiranost je maturant, ki se je 
hotei vpisati na univerzo, a se je p°' 
tem tako ustraši) zelene mape z ima- 
trikuiacijskimi formuiarji, da je sel 
raje v abi-tečaj. Maturantom, ki na- 
posied ie opravijo imatrikuiacijski pO" 
stopek, pa nato doigo časa ni jasno? 
v katera predavanja se morajo vp'* 
sati. Vzrok za to „novo trpijenje no­
vega maturanta oz. študenta" ni sa­
mo birokratična struktura naših uni­
verz. Vseh teh težav namreč ne bt 
biio, če bi dijaki in predvsem matu­
ranti biii dovoij zgodaj seznanjeni s 
temi probiemi. Dunajski in graški štu­
dentski kiub se že nekaj iet zaman 
potegujeta pri ravnateiju siovenske 
gimnazije dr. Reginaidu Vospernik^ 
za to, da bi privoiil v ŠTUDIJSKI 
POSVET za dijake in maturante. 
sedaj se je ranateij vsakič izmazat s 
formainimi utemeijitvami (— dezei* 
ni šoiski svet ne dovoli!) ter študen* 
tom onemogoči) posvetovanje z 
jaki v prostorih gimnazije. Študijska 
povsetovanja v dijaškem domu aii v 
KDZ-kiubu pa nikoii niso imeia za­
dostnega odziva. S takim ravnanjem 
je sedanji ravnatelj vsaj posredno 
zakrivi] trenutno dezorientiranost ab­
solventov siovenske gimnazije in po* 
sta! tako rekoč soodgovoren za biou* 
nje in stiske marsikatere(ga) študentke 
(študenta) v prvem semestru. Nerj 
zumijivo, zakaj ne podpira naših "j' 
ciativ, sai razvoj dogodkov dokazuje- 
da smo jih vsi skrajno potrebni . - - 

Scheiiander Igor, tajnik KSbS-

Kotmara vas
Kljub svoji visoki starosti jc 

Katarina Begusch, Matjakova ma 
iz Reke pri Kotmari vasi, dozadni 
ga zdrava in čiia, redno je obts 
vaia domače kuiturne prireditve . 
vsak dan je verna ženska pteho . 
nekaj kiiometrov, da se je udete 
maš v kotmirški farni cerkvi.

Tudi začetek septembra se jc ^ 
vračata domov po grabnu, kt g** , 
mačini imenujejo Reka, in ncpf"-a 
vano biia žrtev prometne 
težko ranjeno so prepeljati v ^ ^ 
ško boinieo, kjer se ni več opomokU 
Številni sorodniki, znanci in P"! '..J 
so jo spretnih [9. oktobra na 
zadnji poti na kotmirško pokop* 
šče in se posioviii od prijazne m - 
iavne ženske. Dobri sosedi Kat* 
Begusch se je za vse njene do
in zasiuge na grobu zahvali! z.up ^ 
Maks Michor. Pesmi slovesa P'^i, 
ji zapeli cerkveni in društven) P^ 

Otrokom z družinami izrekamo 
krčno sožaije.


